

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.



РЕПОРТАЖ

## ОНИ ДОБЫВАЮТ

В это солнечное июньское утро машинист экскаватора № 201 Николай Гостевский трудился как никогда. Четко взлетел вверх на ползущий темно-коричневой ладью ковш, плавно поворачиваясь влево экскаватор, потом на секунду останавливался и тогда открывалось дноше стального ковша, и в вагон падал бурый уголь, поднимая вокруг облачка пыли.

На железнодорожном пути стоят вертушка. Уже наполнены три вагона. Николай выдвинул из кабины. К забой метороплодно подошел машинист экскаватора Сергей Куприянов. И вот много-тонная машина вздрогнула, перестали гудеть моторы. Кончилась смена. Но как еще хотелось поработать Николаю, чтобы отгрузить еще несколько сот тонн топлива!

Гостевский сошел на землю и встал около машины. К нему подошел Куприянов, спросил: — Ну, как дела?

— Все в порядке, догрузил остальные четыре вагона. Уголь позарез нужен брикетной фабрике.

— Постараюсь, — сказал Сергей и тут же начал осматривать машину.

Прошло несколько минут и вновь заработали моторы. Зубастый ковш со скрежетом врезался в толщу угольного пласта, крошил его. Как струна, натянулся трос, через одну-две минуты в вагон поступала очередная «порция» угля.

— Хорошо, мастерски работает Куприянов, — глядя на забой, сказал кондуктор Виктор Решевский. — 15—18 минут — и вагон доверху наполнен.

— А сколько он вмещает?

— Все шестьдесят. Но мы иногда грузим больше.

Решевский дал свисток, махнул рукой. Это заметил машинист электровагона № 08 Иван Кошнев. В ту же минуту раздался сигнал. Тяжело лягнули буфера, и вертушка на несколько метров подалась вперед.

— Вот так, — проговорил Решевский, — еще осталось немного и — поедет.

Вскоре были наполнены углем остальные вагоны. Кошнев дал сигнал и тяжело груженная вертушка, набирая скорость, стала удаляться из разреза на брикетную фабрику.

К нам подошел невысокого роста, худощавый, средних лет мужчина. Это был помощник машиниста Михаил Федоров. Он довольно улыбнулся. Еще бы! В первый час смены отправлено 420 тонн угля, и уже подали вторую вертушку.

— Сколько думаете дать угля? — заинтересовались мы.

Федоров прищурил глаза, как бы что-то вспоминая, потом ответил:

— 800 тонн. Кроме того, еще будем грузить породу.

Подошел очередной состав. Его привел машинист электровагона Григорий Тур. Вновь заработал экскаватор, взметнулся вверх двухкубовый ковш, в железнодорожные вагоны ручейком посыпая жарылезный блестящий на солнце уголь.

Не сидели без дела ремонтники. Неподдалеку от стенки забой проворно работал слесарь Петр Миленький и его два товарища. Они запрессовывали штуки в складки днаше ковша. Работа спорилась.

— Вот уйдет вертушка, — думается своими мыслями слесари, — мы быстро заменим дноше, и то это уже сбродилось.

Дружно и слаженно потрудились горняки. После смены они подсчитали и оказалось, что выдано 1140 тонн топлива и несколько сот кубометров породы.

**КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Горняки шахты «Тайбинская» борются за звание передовиков коммунистического труда. Одной из первых работников этого вымпела званием бригады цеховой добычи угля Корилла Чернурного. Она работает на участке круглогодичных пластов и добывает в сутки 600—700 тонн топлива.

С начала года коллектив шахты отправил 60 миллионов угля сверх плана. В этом успехе немалая заслуга бригады Н. Чернурного.

На снимке: рабочие из бригады коммунистического труда Слева направо — забойщик А. Ковалев, бригадир К. Чернурный, забойщик В. Гранин.

Фото В. Вайтенко, Фототехника ТАСС.

## УГОЛЬ

Хорошо поработала также смена Н. Гостевского. Она погрузила в вагоны 1440 тонн угля.

На 270 горизонте работали мощная машина РС-600 № 1. Управлял ею машинист экскаватора Григорий Шарков. Семь лет обслуживает он эту сложную машину, ежегодно добывается отличных результатов в труде.

— В прошлом месяце, — говорит Г. Шарков, — я, например, заработал более 3 тысяч рублей. Наша смена поработала отлично, планы выполняли на 100 процентов.

— А как иначе идут дела?

— Неплохо. В честь июньского Пленума ЦК КПСС обязались ежемесячно выполнять задание не менее, чем на 120 процентов.

Подошел порожник. Экипаж машины занял свои места. Заработал ротор, среза почти в полметра толщиной стружку угля.

— Замечательная машина, — восхищенно говорит главный инженер разреза т. Зайцев, — в сутки может дать более шести тысяч тонн угля, а то и больше. Был бы только хороший забой!

Инженер поглядел вдоль разреза, потом добавил:

— Ничего, у нас как никогда много вскрытых запасов угля. Поэтому и дела идут неплохо. 20 июня решили выполнить полугодовой план по добыче угля и в оставшиеся дни месяца выдать сверх плана не менее 110 тысяч тонн.

В это можно верить. Горняки, встав на трудовую вахту в честь июньского Пленума ЦК КПСС, в эти дни работают по-ударному, самоотверженно.

К. АНГАРОВ.

## Навстречу Пленуму ЦК КПСС

### Годовое обязательство выполнено!

Социалистическое соревнование на брикетной фабрике между сменами разгорается изо дня в день. Отличных успехов в мае добился коллектив, возглавляемый сменным инженером т. Никифаровым. В соревновании он занял первое место, выполнив месячное задание на 115,1 процента и дав дополнительно к плану 2158 тонн брикета.

Боевой соперник этого коллектива — комсомольско-молодежная смена т. Юркина-Спирина отстала от лидера соревнования на 0,4 процента. Она выдала 1932 тонны сверхпланового высококачественного топлива. Хороших производственных показателей добились коллективы смен, возглавляемые инженерами тт. Янгудазовым и Клециным.

Коллектив фабрики успешно завершил майскую программу и выработал сверх плана 6189 тонн брикета, а с начала года — более 16 тысяч тонн, что превышает обязательство по выпуску брикета, взятое на год. Сейчас брикетчики трудятся с особым подъемом, готовят достойную встречу предстоящему Пленуму ЦК КПСС.

В. ТРОФИМОВ.

директор брикетной фабрики.

## Впереди бригада Байматова

Близится открытие июньского Пленума ЦК КПСС. Жарче разгорается соревнование в цехе металлоконструкций ремонтно-механического завода. Первенство держит бригада

слесарей — электросварщиков, возглавляемая М. Г. Байматовым. Майское задание она выполнила на 175 процентов, выпустила сверх плана 3 тыс. кв. метров.

Завод месячную программу по выпуску валовой продукции завершил на 101 процент.

А. КУПРИЯНОВА.

начальник планового отдела.

## ПО-УДАРНОМУ

Наш коллектив автобазы треста «Башугаэразрестрой», гора желанием новыми трудовыми успехами встретить Пленум ЦК КПСС, в эти дни трудится непокладая рух. На днях приняты повышенные социалистические обязательства. Подсчитав свои возможности, мы решили на 10 процентов повысить производительность труда, к 25 июня выполнить полугодовой план, для чего организовать ремонт автопарка в две смены. К 15 июня будет закончено строительство комплекса малой механизации по авто-ремонтным мастерским.

Автотранспортники верны своему слову. Многие из них показывают образцы труда, работают по-ударному, намного перевыполняют задания.

Как всегда, впереди идут коммунисты. Особенно отличаются в труде Н. Прохорин, А. Гайбулин и другие.

А. КОНДРАТЬЕВ, секретарь партбюро автобазы.

## ВРЕМЯ ЗОВЕТ

Сильное впечатление произвело на бригадира матрону второго участка Кумертауского строительного управления С. Е. Моисеева. Обращение июньского Пленума ЦК КПСС ко всем трудящимся Советского Союза Глубоко запало в душу слова о комплексной механизации в строительстве.

С. Е. Моисеев первым явился освоить и ввести в действие покрасочный агрегат. Не так-то гладко все шло вначале. Приходилось переживать за все неполадки, которых было немало. То краска не поступала равномерно из бачка, то покрасочные пистолеты не работали. Нанесение краски на поверхность получалось неравномерным, качество работ оставалось низким.

— Бывало и такое, — откровенно признается Серафим Еждинич, — заплохало в душу сомнение, что мы так ничего и не добьемся, что агрегат придется оставить. Но все это было временным явлением. Да и коллектив по-настоящему заинтересовался. Многие матроны стали предлагать свои соображения насчет усовершенствования покрасочного агрегата. Особенно большую помощь мне оказал в реконструкции бачка маляр-лещик А. Фарганов.

Дело шло. В некоторые смены при наличии фронта работ стали давать до 400-450 кв. метров. Небывалая выработка! Да и качество покраски заметно улучшилось.

Вместе с бригадирами и мастерами участка С. Е. Моисеев ездит в Салават для обмена опытом.

— Без преувеличенного скажу, что малярные работы ведутся у нас



намного лучше, — рассказывает он. — Нет у нас и покрасочного агрегата.

Сейчас в бригаде маляров, которой руководит С. Е. Моисеев, напряженное время ведутся последние работы по отделке на главном корпусе школы-интерната. Да и в мае коллектив потрудился на славу, выполнив план на 137 процентов.

М. БОГОРОДСКИЙ.

На снимке: бригадир С. Моисеев и маляр Ф. Абдуллин заправляют бачок краской.

Фото А. Саикова.

## В ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## ИЗЫСКИВАЕМ РЕЗЕРВЫ

Энергетики Кумертауской ТЭЦ стремясь достойно встретить июльский Пленум ЦК КПСС, с каждым днем изыскивают внутренние резервы для экономии тепла и электроэнергии. На днях производственным совещанием разработан и утвержден конкретные мероприятия, направленные на улучшение отдельных процессов станции. Решено до 15 июля нынешнего года осуществить тринадцать предложений, от внедрения которых

станция получит не менее 155 тысяч рублей экономии. Активное участие в механизации и автоматизации производственных процессов в эти дни принимают председатель производственного совещания т. Шапиро, начальники цехов тт. Жадан, Рогозин, заместитель начальника ремонтного цеха т. Гвоздик и другие. Так, только от внедрения мероприятий экономии начальники смены котельного цеха т. Салимьянова, который предложил использовать проду-

вочной пар, будет сэкономлено около 17 тысяч рублей государственных средств. Большой эффект также даст предложение рационализатора В. Корнилова по использованию охлаждающей воды пробоотборных точек котла.

В течение месяца на станции будет внедрено в производство и ряд других ценных предложений наших рационализаторов.

**С. ЕРЬКО,**  
председатель завода ТЭЦ.

## СКОРО—НА СЕМИЧАСОВОЙ!

Профсоюзная организация и администрация Кумертауской типографии ведут подготовку к переходу на 7-часовую рабочую день. На днях здесь проведена перетарификация рабочих по специальным нормам. Уже сегодня видно, что от работы по-новому выиграет каждый из наших полиграфистов—сократится рабочее время, а заработки увеличатся.

**А. ФАДЕЕВА,**  
член местного комитета.

## ПЕРВЫЙ ГОД ЗАНЯТИЙ

В ноябре минувшего года в Малом зале Дворца уральского университета собрались многие рабочие, служащие, пенсионеры и домохозяйки нашего города, всего около 250 человек. Начались занятия в народном университете культуры.

И вот окончен первый учебный год. Мы прослушали 15 лекций, из них 10 общественно-политических и 5—из цикла литературы и искусства, просмотрели 9 кинофильмов и несколько концертов.

Каковы же итоги? Прежде всего необходимо отметить, что создание народного университета культуры в нашем городе—мероприятие нужное и своевременное. В то время, когда по всей стране в 1959 году начали создаваться народные университеты культуры, мы—жители города уральщиков—не могли пройти мимо этого мероприятия.

Первые занятия проходили при хорошей посещаемости. Нередко приходило свыше трехсот слушателей, а иногда и свыше пятисот. Были и рабочие, и служащие, и пенсионеры, и домохозяйки. Потом, с января слушатели начали «отсеиваться». С апреля их число сократилось до 80—100 человек.

Одной из причин этого, я считаю, нетвердое решение самого слушателя посещать занятия народного университета культуры. Другая, не менее важная, при-

чина—это неорганизованность совета народного университета культуры. Первой ошибкой совета было то, что разрешил демонстрировать кинофильмы на башкирском языке без переводной надписи на русском. Неорганизованность в делах совета сказывалась и в затянувшейся до марта вручении удостоверений и учебных планов, что понижало интерес слушателей к занятиям. А члены совета И. П. Пчеллинец—секретарь горкома союза уральщиков, С. М. Палей—начальник Нутушского специализированного управления, П. П. Ковынев—председатель правления Дворца уральщиков, посетив 2—3—4 занятия, на остальные не ходили. Недосмотр было и то, что на лекциях, проводимых в Большом зале Дворца уральщиков, не всегда были звукоусилители.

Говоря о качестве прослушанных нами лекций, я считаю необходимым отметить следующее. Интересно и доступно была прочитана т. Бугославским лекция «Новости в науке и технике». Хорошо прочитал уфимский доцент т. Игнатиев лекцию «Новая наука—кибернетика».

Запоминающейся была лекция первого секретаря Кумертауского горкома КПСС т. Черепенникова «Перспективы развития нашего города». Живо, интересно были проведены вечера: «О красоте подлинной и мнимой», «Спорт—залог здоровья и молодости», «Строение Вселенной, явления природы, ракетостроение», вечер встречи с членами бригад коммунистического труда.

Многими цитатами и менее ясным языком сопровождалась лекция «Коммунистическое воспитание трудящихся в период строительства коммунистического общества». Не удовлетворила слушателей и прочитанная народным судьей 1-го участка г. Кумертау П. Т. Андреевой лекция «Любовь, брак и семья в коммунистическом обществе». Тема лекции была избрана хорошая, и т. Андреева основательно подготовилась, но из-за слабого голоса лектора, многое было не понято слушателями.

Следует также пожалеть и о несостоявшейся 5 мая 1960 года плановой лекции «В. В. Маяковский—борец за коммунизм» из-за отсутствия лектора С. М. Палей.

Особенно хочется остановиться на лекциях: «О моральном облике Советского человека в период коммунистического строительства», «Образ В. И. Ленина в художественной литературе», «М. А. Шолохов в советской лите-

ратуре», прочитанных преподавателем средней школы Е. В. Дьяконовой. Могушая энергия ораторского слова, глубокие понимание темы лекция позволили т. Дьяконовой ярко и красочно, просто и понятно рассказать об основных принципах советской коммунистической морали, основанной на равенстве и честном и добросовестном отношении человека к человеку и к труду, о морали буржуазной.

А с каким энтузиазмом Елена Васильевна рассказывала о Владимире Ильиче Ленине—гениальном вожде пролетарской революции и народа и мыслителе культуры и технической революции!

Несмотря на отдельные недостатки в деятельности совета народного университета культуры следует отметить хорошую организаторскую работу председателя совета т. Сакаевой и членов совета тт. Михайловой и Николаевой, которые не жалели сил и времени для организации и дальнейшего улучшения работы университета.

Активно участвовали в делах университета комсомольские организации, например, ремонтно-механического завода, Кумертауского строительного управления и другие. Это видно из того, что большинство слушателей университета—молодежь. И это культурное начинание не должно заглохнуть.

В заключение предлагаю: допущенные в учебный план на 1960—1961 годы,—заключительные лекции «Выдающиеся деятели русской и мировой науки и культуры» и «Гениальные произведения мировой литературы» соединить в одну тему: «Выдающиеся деятели». Вместо этого, заключительной лекцией сделать тему: «Борьба народов за мир», в которой рассказать о международном положении и роли нашей страны и стран социалистического лагеря в борьбе за мир, за построение коммунизма, так как работа университета должна быть связана с борьбой советского народа за мир, за выполнение семилетки и за построение коммунистического общества. Совету народного университета культуры желаю новых успехов в следующем учебном году на благо такого благородного дела, как эстетическое воспитание трудящихся масс и подготовка всесторонне развитых людей, активных строителей коммунизма.

**С. ЕРМОШИН,**  
слушатель народного университета культуры.

## О людях ХОРОШИХ

## ВМЕСТО ПРЕДСЛОВИЯ

Почти пять лет минуло с тех пор, как бы недавних пор, когда впервые приехал в этот городок уральщиков. И побежали дни, похолоде друт на друга. Часто пришлось мне встречаться с людьми нашего города. Я писал о них очерки, зарисовки и просто заметки. Значит, на какое-то время эти люди побывали в моем сердце, потрогали меня на новые мысли, ободрили, поправили, подказали.

«А что, если сегодня, вспомнив о людях, встреченных мной и ставших впоследствии почти друзьями, вновь написать о них что-то теплое?»—подумал я. И решил выполнить задуманное.

В этих заметках будет говориться не о жизни человека, а только о некоторых его поступках, похождениях из карельских росы, в которых так ярко и полно воплотились черты характера человека.

## ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

В ПЕРВЫЙ ЖЕ день я увидел на улице знакомого. Хотя и прошло много лет с тех пор, когда мы жили с ним в одном селе, были почти соседями, я сразу узнал его.

—Василий Дмитриевич!—окликнул я. Мужчина оглянулся, подошел ко мне, протягивая широкую ладонь.

Первую ночь в Кумертау я провел у Василия Дмитриевича Захарова, работающего помощником машиниста экскаватора на разрезе.

Мы сидели в теплом, просторном зале, вспоминали давнишние дни, небольшое родное село на берегу Белой, где жили когда-то, когда бы очень давно.

—А я по-прежнему ставила блудую, пишу немножко—Улюбившись Василию Дмитриевичу, глава многодетной семьи, достал с книжной полочки тетрадь и кленчатом переплете, в которую аккуратно были переписаны стихи собственного сочинения. В художественном отношении они были слабыми и, в большинстве своем, писались в праздничные даты. Но были среди них и стихи о горняках, работающих бок о бок с автором. Безыскусственные слова трогали и подкупали. Их, конечно, никогда не напечатает, но они вешаются в семейном альбе-

ме доброй памятью о тех днях, когда хозяин этого дома «рубал» уголек.

—Эх, грамотешки у меня не хватают!—сокрушался Василий Дмитриевич.—А то бы, чать, сумел душу показать людям...

Больше чем в стихах, Захарову повезло в музыке, которую он всем сердцем любил и отдавал ей всего себя без остатка.

По ночам он старательно, как прилежный школьник, переплывал ноты, читал много книг о композиторах. Сколотив небольшой духовой оркестр, Захаров своим темпераментом сумел зажечь сердца многих ребят. Они быстро освоили альты, басы и стали выступать с концертами перед горняками.

В то время не было ни одного торжественного заседания, куда бы не приглашали этот самодеятельный оркестр, созданный и обученный музыкантом-энтузиастом.

В душе у Захарова кипела настоящая буря, она рвалась наружу, пыталась оформиться в музыкальные танцы. Бессонными ночами экскаваторщик стонал над нотной тетрадкой, стараясь нащупать ту звенящую струнку, которая, как болезнь, с самого детства бередила сердце. Но не зная всей тонкости, всего многообразия музыки, Захаров досадливо ломал карандаш и устал падал на кровать.

Я уверен, что если бы у него были за плечами не какие-то 4 класса, а хотя бы музыкальная школа, из Захарова вышел бы незаурядный музыкант.

И вот этот по-своему талантливейший человек, располоская душевное половецкое чувство, ищет свое место в жизни, свое настоящее призвание. Он разводит голубей, занимается садоводством, увлеченно собирает редкие книги, пишет стихи, изучает до последнего бытика экскаватор...

Года полтора-два назад Василий Дмитриевич ушел по состоянию здоровья на пенсию. Здесь сейчас живут и работают его дочери, и как память о нем, шумит в летнее время веселой листвою молодой сад, вплотную подступивший к широкому окнам особняка. Если случится вам проходить мимо домика под черешневой крышей, что стоит на углу улиц Шахтостроительной и Худайбердина, обратите внимание на него,—он буквально утопает в густом ле-

реплетении гибких веток тосолов, смородинки, кленов и акаций.

Труд Василия Дмитриевича, его деревца будут еще долго-долго рассказывать прохожим о том, что жил здесь, влюбленный в родную землю трудолюбивый русский человек.

## ИСКОРКА ВДОХНОВЕННЯ

СЕРЯЧАС, когда какой-либо бесуслый парнишка забежит во Дворец уральщиков, он принимает это красивое величественное здание как должное. Так, мол, и положено. Эта дорогая картина, узорчатую сложную лепку, яркие ковры, зеркала, сияющие краски, поблескивающие люстры он воспринимает как закономерность, точно так же, как он, почти не замечая, воспринимает солнце в небе, траву в лесу.

Паренек небрежно черкает спичкой, закуривает. Белесый пепельный дымок змеится в фойе. Честное слово, мне хочется дать ему хорошую пощечину. Но, сходясь, рамки приличия, говорю: —Бросьте курить!

Паренек пытается обороняться, слабо оспаривает, только потом он бросает измученный окурок на пол, придавив его каблучком.

Как жалко, что он не знает, сколько сил и энергии было вложено строителями в эти стены! А я вот хорошо помню тот день, когда состоялось открытие Дворца. Это было 1 мая 1956 года.

Вспоминается один почти незамечательный с внешней стороны случай.

Дворец был принят комиссией. Вспыхнули электрические лампы. Бригадир-строитель Моисей Серафим Евдокимович, проходя мимо Дворца, остановился: прикрыв ладонью глаза от слепящего солнца, он долго смотрел на это гордое здание. Стоял и глядел. Потом опустил руку и стал внимательно разглядывать свое широкое ладонь, осматривая на стылок ветру, в сединах и морщинах.

О чем он думал? Мне показалось тогда, что Серафим Евдокимович удивлялся, как, мол, такие трубые рабочие руки могут создавать изящное великолепие тонкой работы? Может, в этих руках есть какая-то искорка творческого вдохновения? Наверное, так.

**А. ФИЛИПОВ.**



**КВБВ.** В научно-исследовательском институте строительства и архитектуры Украинской ССР создана оригинальная установка для испытания бетона. Ее автор—инженер С. И. Позин. Эта установка является своеобразной «скалой» технической помощи. Шумный прибор передает в толщу бетона ультразвуковые волны, при помощи которых определяется прочность материала, его однородность, внутренние дефекты—расслоения, трещины. Ультразвуковые измерения можно производить в конструкциях толщиной от 5 сантиметров до 10 метров.

На снимке: младший научный сотрудник лаборатории испытательной конструкции Т. Л. Мичник и инженер С. И. Позин при помощи прибора «УИ-4» проверяют качество железобетонных конструкций на строительном объекте одного из корпусов микрорайона завода железобетонных изделий № 2.

Фото И. Селиванова и К. Шамшина.

# В МОЛОДЕЖНОЙ БРИГАДЕ

На краю красного поля, за Мездоузом, комплексная молодежная бригада Рафката Ахатовича Башпирова строит свинарник. Солнечный летний день со звонким игривым ветром и дружный размах на стройке молодых и сильных — все создает неоптимистическое впечатление. Хочется вот так же встать рядом с рабочими, подавать кирпич, раствор на стену...

На туго наткнутой причалке бригадир Рафкат Башпиров кирпич за кирпичом выкладывает наружную пересту. Его лицо с крепким загаром сосредоточено, а каждое движение рук уверенно — чувствуется большая практика упорного и настойчивого труда. Он время от времени оканчивает внимательным взглядом работающих, скажет, где выгрузить раствор или кирпич, и опять за дело.

Вот прямо за бригадиром, на расстоянии двух метров, укладывает по стене кирпич один из лучших каменщиков Илья Недаспасов. Поданные девушкой-подсобницей кирпичи он берет ценко, уверенно кладет их на ровный слой раствора и с силой нажимает на каждый всей ладонью. Раствор, как вазелин, выдавливается из стыков и накрепко схватывает кирпич. После каждой такой операции хочется сказать одобительно: «Хорошо!». Но вот подставка из раствора кончилась. Илья не ждет, когда подадут новую порцию. Он даже инстинктивно не оборачивается на подсобницу. Сам берет лопату, три-четыре кирпича — и звонкий кирпич вновь кувыркается на его широкой ладони.

Сухондуков Исмаил, пожалуй, самый молодой из всех, ему нет еще и двадцати, а он уже зарекомендовал себя торшым каменщиком. Учитывая его старание и точность, бригада доверяет ему выкладывать углы. И делает он это не спеша, без лишних разговоров, нужную позицию отыщет сам, вовремя пометит подсобницам.

Поэтому в бригаде не слышно лишних разговоров, здесь все заняты делом, если есть фронт

работ. Каждый понимает друг друга с полуслова, со знакомого движения.

Начиная повествование о передовой комплексной молодежной бригаде строительного управления № 2, которой руководит Рафкат Ахатович Башпиров, я сознательно не добавил к полному ее адресу, что бригада борется за почетное право называться коллективом коммунистического труда. Причина одна: хотелось показать на простых примерах, кажется, ничем не примечательных даже для самих строителей, как эта бригада, за какие-то полгода добила уже многого.

— Вчера четверо наших товарищей сдавали экзамены на электрослесарей, — рассказывает Рафкат Башпиров и с удо-

летворением дополняет: — Все сдали успешно. Многие нужно знать внешнему строителю. По три-четыре специальности имеют некоторые рабочие, а все мало. И это — они чувствуют сами...

Рафкат Башпиров посмотрел на выволнованную ветром рожи, убегающую волнами к далекому горизонту и сказал:

— А иначе и наше время нельзя.

И попросил рассказать о дружбе коллектива, о четкости в работе и взаимопомощи.

— Все дело в том, — начал бригадир, — что наш коллектив создан на добровольных началах.

Комсомолец к нам шли по желанию: молодые, задорные. Бригадиром они тоже сами выбрали. Переименовав декабрьский план прошлого года на 72 процента, мы поверили в свои силы, в свою самостоятельность, посоветовались и решили включиться в борьбу за право называться бригадой коммунистического труда. И вот, возможно, наши нежания и стремления быть лучшими, передовыми, общие стремления, — подчеркнул он, — в какой-то мере сплотили коллектив. У нас так: чем больше работы, тем веселее... Иные начали плохо: то кирпича хватало, то раствор вовремя не возуг...

В некоторых коллективах, борющихся за право называться коммунистическими, ищут чего-то небылого, что сможет броситься в глаза, удивить. В бригаде, которой руководит Рафкат Башпиров, добились самого основного, самого необходимого — большой дружбы, взаимопонимания и сплоченности. Это главное, это ключ к разрешению всех последующих задач.

К польскому Пленуму ЦК КПСС бригада т. Башпирова подходит с замечательными успехами в труде. За четыре месяца текущего года выполнен полугодной план. А это уже большая победа строителей.

М. ФЕДОРОВ.



КНЕР. На механизированной сортировочной горки станции Дарница смонтирована телевизионная установка, позволяющая ускорить расформирование грузных поездов, улучшить контроль за производственными процессами.

Дежурный по горке Н. Р. Турин и оператор пункта управления В. И. Буцков расформировывают ежедневный 10-тысячный составный состав.

На снимке Н. Р. Турин (слева) и В. И. Буцков у пункта управления механизированной горки станции Дарница.

Фото К. Шапкина. Фотохроника ТАСС.

# У наших друзей

## КРЕПОСТЬ РУМЫНСКОЙ ИНДУСТРИИ

Хунедоара — сердце румынской тяжелой промышленности. Этот крупный центр металлургии как бы олицетворяет раскрепощенную творческую мощь народа, мудрую политику социалистической индустриализации страны, проводимую Румынской рабочей партией.

Далеко вокруг видны дымящиеся трубы доменных и мартеновских печей обновленного предприятия. От зари до зари здесь выплавляют чугуны, варят и прокатывают сталь. Днем промышленный пейзаж Хунедоара кажется строгим, суровым, а ночью огненные всполохи придают ему совсем иной, величественный вид.

Де народная власть Хунедоара дала стране всего лишь 21 процент чугуна и 0,13 процента стали. Домны были малой производительности, да и те не всегда использовались полностью. Преобладал ручной труд. Люди работали в трудных условиях, задыхаясь от дыма и газа расплавленного металла.

После освобождения страны перед старым металлургическим предприятием открылись новые перспективы, Хунедоара должна стать основным металлургическим центром страны. Этому благоприятствовали крупные залежи железной руды и высококачественные угли, расположенные поблизости — в долине реки Жигу.

Народно-демократическое государство выделило крупные средства на реконструкцию старых металлургических заводов и строительство новых. По призыву партии в Хунедоару съехались люди из Молдовы, Олтении и других областей страны. За короткое время они модернизировали старые доменные и мартеновские печи, построили две новые домны: автоматическим управлением. Была сооружена новая литейная: тремя мартеновскими печами производительностью 185 тонн в сутки. Кроме этого, воздвигнуты литейная с электрическими печами, теплоэлектростанция, коксовый завод, станция спекания руд и два мощных прокатных стана — крупносортовый и мелкосортовый.

Этот большой успех — результат героического труда строителей и металлургов Румынии, братского сотрудничества с народами Советского Союза. Значительная часть оборудования доменных, мартеновских и прокатных печей изготовлена на советских заводах. Металлургический комбинат ежегодно поставляет много руды, часть ее поставляют рудники Крайного Рога. Техническая литера-

тура СССР помогает нашим рабочим и специалистам овладевать опытом советских металлургов. Кроме того, за последние годы многие рабочие и инженерно-технические работники комбината Хунедоара специализировались в Советском Союзе. Среди них Герой Социалистического Труда мастер Штефан Трилина, работавший вместе с советскими специалистами в Магнитогорске.

Ныне Хунедоарский металлургический комбинат снабжает сталью различных марок, а также чугуном и прокатом около 800 предприятий страны. Его продукция вывозится и в другие страны — в Польшу, Чехословакию, Германскую Демократическую Республику, Югославию, Италию, Федеративную Республику Германии, Нидерланды и Англию.

Румынские металлурги упорно борются за увеличение выплавки металла, постоянно работают над лучшим использованием металлургических агрегатов. На предприятии был разработан и осуществлен рабочий и инженерно-техническими работниками широкий план организационно-технических мероприятий, выполнение которого вышло под неослабный контроль партийной организации. Последовательное и настойчивое внедрение намеченных мер привело к значительному улучшению работы доменных и мартеновских печей, к большой экономии средств. Производительность труда рабочих в 1959 году выросла более чем в 2 раза по сравнению с 1955 годом. Себестоимость 1 тонны стали за этот период снизилась на 30 процентов. В прошлом году комбинат дал стране сверх плана 30 тысяч тонн чугуна и 52 тысячи тонн стали. Улучшились показатели работы металлургических агрегатов и в этом году.

Широкий размах приняло на комбинате социалистическое соревнование, в котором участвует свыше 10 тысяч металлургов.

Металлурги Хунедоарского комбината идут в первых рядах рабочего класса Румынии, борющегося за дальнейшее развитие социалистической промышленности страны. Они обязались дать в этом году сверх плана 30 тысяч тонн чугуна и свыше 104 тысяч тонн проката и с честью держат свое слово.



Днем и ночью работает комбинат. Вместе с доменщиками, сталеварами и прокатчиками с большим подъемом трудятся тысячи строителей. Они возводят новые томильные печи, строят новую литейную, наращивают мощности других печей. Быстрое развитие социалистической промышленности требует все больше и больше металла, и металлурги Румынии из года в год увеличивают его производство.

Н. ДЭСКЭЛЕСКУ.

г. Бузарест.



ВЕВЕРСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА. Для улучшения бригады службы защиты растений министерства сельского хозяйства привлекает садоводов Гаврола, закупленные в Польше в этом году. Сельскохозяйственная авиация повышает эффективность борьбы с вредителями и кооперативные хозяйства вырабатывают горючие ураны.

Фото Интерфото МТИ.

## БУДЕТ ЛИ ЗАВОД РАБОТАТЬ РЕНТАБЕЛЬНО?

Еще при приеме в эксплуатацию завода демферного гниса была ясно, что технологическая цепочка не сможет обеспечить проектную производительность. Первые три месяца работы ясно показали, что стоимость одной тонны гниса составила в среднем 700 руб. за тонну, при плановой стоимости 140 рублей.

Поэтому-то с первого апреля завод был остановлен на реконструкцию особо важных узлов. Производство работ поручено строительному управлению № 2. Прошло уже два месяца, а дела на реконструкции еле-еле движутся. Основная причина задержки — отсутствие технической документации на реконструкцию. А переделки, на которые не требуется специальных чертежей, не осуществляются ввиду отсутствия слесарей-монтажников. Отсутствует также необходимый сорт листового стали в строительном

управлении № 2.

В настоящее время можно сказать с полной уверенностью, что завод будет работать не более, как на 50 процентов своей мощности. Причина этого состоит прежде всего в том, что не монтируется основной агрегат — мельница, которая в настоящее время, после ее переделки силами комбината строительным материальным имеет производительность одну тонну в час, а при пуске завода должна быть не менее 300 кг в час. Отсюда среднесуточная производительность завода при трехсменной работе не сможет превышать 20 тонн. Завод не сможет работать рентабельно еще и потому, что некоторые агрегаты будут загружены всего на 50 процентов.

В плановую себестоимость комбинат строительным материальным тоже не сможет уложиться:

гипсовый камень завозится из Сандвикского карьера (двадцать восемь километров в одну сторону) автотранспортом. Уже тогда, от Малчного до карьера не так-то просто доехать даже летом после небольшого дождя. В зимних условиях перевозка сырья вовсе невозможна.

В нынешнем году сырье еще не завозилось: не готова бетонная площадка склада.

Для осуществления круглогодичной перевозки необходимо до карьера подвести железную дорогу, которая не доходит до него не более полукилометра. Правда, дорога не принадлежит тресту «Балупутларэастрей», но она сейчас не эксплуатируется. Хорошо бы согласовать этот вопрос в Башонвароузе и достроить недостающий участок. Необходимо улучшить и грунтовую дорогу, чтобы представлялась возможность завозить сырье минимум 7—8 месяцев в году.

В летнее время можно и необходимо организовать дробле-

ние камня непосредственно в карьере и вывозить шебель нуальных размеров, это освободит значительные количества транспорта для создания андесов на зиму. Необходимость дробления камня в карьере подталкивается и тем, что завод оборудован только демферными цатлами, которые перерабатывают шебель 40—60 мм в поперечнике. Меньшие размеры при дроблении идут в отходы и вывозятся на свалку. Такая крошка составляет до 30 процентов от общего количества вывезенного камня.

Если установить дополнительно один парочный котел, перерабатывающий каменную пыль, то и отходов не станет и погрузку в карьере можно будет производить экскаватором прямо из карьерного массива.

Если устранить перечисленные недостатки, завод будет обеспечивать гипсом потребителей в достаточном количестве.

А. АЛФЕРОВ,

мастер гипсового завода.



**БРЯНСК.** Второй год при железнодорожной школе № 34 работает школьный завод. В его мастерских — механической, слесарной и столярной учащиеся восьмых — десятых классов приобретают не только производственные навыки, но и специальности токаря, слесаря, литейщика. В конце учебного года специальная комиссия присваивает им разряды. На школьном заводе ребята выполняют заказы для железнодорожных мастерских и подшефного колхоза.

На снимке: начальник школьного завода ученик 10-го класса Юрий Зелено-токарь 4 разряда. Он показывает девятикласснице Любе Гитовой, как правильно обрабатывать на токарном станке деталь.

Фото И. Рабиновича. Фотохроника ТАСС.

### ВЫ НЕ ЗАБЫЛИ?

Центральная сберегательная касса города и ее филиальные кассы выкатили около 65 тыс. рублей в счет выигрышей денежно-вещной лотереи первого выпуска.

Многие граждане нашего города, владельцы «счастливых» билетов, выиграли ценные вещи. Среди выигрышей для ювры фабричной работы, семь швейных машин, стиральные машины, холодильники «Саратов-2», часы разных марок (из них двое в золотом корпусе ценой по 1300 рублей), велосипеды, много одежды, шерстяных и сатиновых, скатерти и другие вещи. Скоро состоится новый тираж. В июне в Челябинске будет разыграно 3400 тыс. билетов денежно-вещной лотереи. Продажа билетов второго выпуска проходит в городе активно. Хорошо торгуют ими т. Сидяков (магазин № 9), т. Валетов (магазин № 8), т. Худайбердина (магазин № 2) и работники конторы связи.

До проведения тиража осталось еще несколько дней, и тем, кто скептически относится к предстоящему розыгрышу, еще есть возможность подумать и прийти к выводу: затрата небольшая, зато до чего ж это интересно участвовать в розыгрыше!

Есть, наверно, среди горожан и такие, кто по рассеянности забыл купить хоть один билетик. А чтобы после не было сожалений, напомним всем: розыгрыш состоится 18 июня, лотерейные билеты продаются во всех магазинах, kiosках Союзпечати, в городской конторе связи, у кондукторов автобусов. Торопитесь приобрести! А вы, читатель, не забыли купить такой билет?

И ГАФАРОВ, инспектор сберкасс № 7722

# В Воскресный Вечер

## ЭТО ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ ПЕРВАЯ В МИРЕ

История десятичной монетной системы

В рубле—сто копеек. Это общезвестный факт, к которому мы давно привыкли и редко когда озадачиваем себя вопросом: давно ли существует принятая монетная система? Наша страна является родиной десятичной системы. Факт ее существования в России задолго до появления в других странах убедительно доказан в работах главного хранителя отдела нумизматики Государственного Эрмитажа И. Г. Спасского, вышедших в последние годы.

«Владом России в мировое денежное дело и метрологию, не получившим до настоящего времени должной оценки,—пишет он.—было создание десятичной монетной системы. В 1974

году исполнилось 250 лет с того времени, когда в Москве были отчеканены первые рублевые монеты, выпуск которых завершил создание монетной системы, заметно отличавшейся от любых других монетных систем мира своим десятичным строем. Прежде почти во всех странах господствовала шестеричная монетная система, при которой основной денежной единицей относился к своим частям, как 1:3, 1:6, 1:12, 1:48 и т. д. Счет этот был очень затруднителен. В Великом же княжестве Московском еще в XV веке зародился счет на стокопеечный рубль. Он и для основы десятичной монетной системы Русского государства. В 1704 году был введен в денежное обращение серебряный рубль весом и счетом в 100 серебряных копеек. Тем самым завершилось денежная реформа Петра I, давшая России самую передовую в мире денежную систему.

Реформа Петра, ее совершенство не остались незамеченными в Западной Европе. Одна из первых записей о ней принадлежит датчанину Петеру ван Хавену, который посетил Россию в 30-х годах XVIII века. Возвратившись на родину, он написал книгу «Путешествие в Россию», вышедшую на датском языке в Копенгагене в 1743 году и переведенную на несколько языков.

Особое внимание его привлекла монетная система России. Датчанин оценил ее совершенство и высказал мысль о том, что другие государства должны перестроить свои монетные системы по образцу русской.

На протяжении XVIII века монетная система России фигурировала в различных валютных справочниках. Но понадобилось почти сто лет, прежде чем она была введена в других странах.

### О ЗЕРКАЛЕ

Обычно стараются повесить зеркало поближе к свету, думая, что, чем больше оно освещено, тем лучше в него видно. Это неправильно. Зеркало как риз нужно вешать так, чтобы свет падал на него равномерно. Хорошо должно быть освещено не само зеркало, а то, что оно отражает.

Протирать зеркало можно ватой, смоченной одеколоном, а потом досуха — мягкой бумагой. Если зеркало сильно загрязнено, то следует промыть его нашатырным спиртом с мелом. С помощью мягкой тряпочки протирают зеркало вычищенной ваткой, после чего тщательно вытирают бумагой или бумажной салфеткой. Надо только делать это осторожно: вода, попав за стекло, может испортить зеркало.

Подается для промывки зеркал и крепкий, спитой чай.

### ДАР ХУДОЖНИЦЫ З. А. ТОЛСТОЙ

Художница и актриса Зинаида Александровна Толстая, дамыта родственница Л. Н. Толстого, долгое время проживавшая в Париже, мечтала о возвращении на родину. Несколько лет назад ее мечта осуществилась. Художница приехала в Москву, вступила в члены Московского союза художников. В Московском союзе художников была организована выставка произведений З. А. Толстой. Эта выставка была тепло принята художественной общественностью. Недавно художница передала в дар Советскому государству более тридцати своих работ. Произведения Зинаиды Александровны Толстой приняты на постоянное хранение Государственным музеем Революции СССР.

### Вести из разных мест

#### Ярмарка книг

Одна из крупнейших на ярмарочной выставке экспозиции.

В Варшавском дворце науки и культуры открылась пятая международная книжная ярмарка, в которой участвует 21 государство. Экспонировано 40 тысяч экземпляров книг, представляющих полторы тысячи издательств. Впервые в международной книжной ярмарке в Варшаве участвует Демократическая Республика Вьетнам.

#### «Васса Железнова» в Уругвае

В столице Уругвая Монтевидео театр «Сиркулар» показал премьеру драмы М. Горького «Васса Железнова», подготовленную под руководством Уго Масса. Спектакль прошел с большим успехом.



Кадр из нового художественного цветного фильма «Девичья весна» (производства Московской киностудии имени Горького). В роли Гали Соболевой — молодая артистка М. Колыкина. Фотохроника ТАСС.

### НА ТЕМУ ВОСПИТАНИЯ ДЕТЯМ — УЮТ И КУЛЬТУРУ БЫТА

Советская педагогика уделяет большое внимание эстетическому воспитанию детей с самого раннего детства. Это обуславливается особенностями детского мышления и восприятия внешнего мира, а именно: конкретностью, образностью. Чем ярче, красочнее предметы, окружающие ребенка, тем больше впечатлений они производят на него.

Эстетическое воспитание проводится не только через детскую художественную литературу, наблюдение, экскурсионность, а также через одежду ребенка и окружающую его, но и через ту обстановку, в которой находится ребенок. По словам Ушинского, детей воспитывают даже стены помещений, в которых они растут и развивают-

ся. Вежливые, мягкие тона, цвета ласкают глаз ребенка, вызывают в нем чувства радости, желание играть, резвиться и прививают вкус ко всему изящному и красивому. Поэтому очень важно, чтобы детские учреждения, как и работники этих учреждений своим внешним видом воспитывали детей именно в этом направлении.

Сейчас приближается время оздоровительного сезона детей в детских учреждениях. Здесь нужно учесть не только успешное питание, твердый режим дня, закалывающие мероприятия, но и приведение помещений, участия, где дети будут проводить время, в соответствии с требованиями эстетического воспитания. Вот почему я в деле воспитания ре-

считаю, что ремонт и освещение помещений детских учреждений надо обязательно проводить до летнего оздоровительного сезона. Например, ремонт детского сада № 5 был закончен до 10 мая. В результате ремонта внешнему и внутреннему виду помещения был придан более приятный вид, и мне, как руководителю этого учреждения, отразно отметить, тот факт, что наши дети воспринимают красоту, берегут, сохраняют чистоту и опрятность, (не пачкают стены, не царапают их).

В наше время, когда предъявляются большие требования к молодежи, к всесторонне развитым людям, вопрос эстетического воспитания принимает все большее значение.

М. БОЛОТНИКОВА, заведующая детским садом № 5.

Редактор А. Н. КОМУХОВ.

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА** на городскую газету «ГОРНЯК». Подписная цена на полугодие 11 рублей 70 копеек.

Строуправлению № 2 треста «Башуглеразрезстрой» требуются наемщики, плотники, штукатуры. Оплата сдельная. За справками обращаться в отдел кадров СУ-2. Администрация.

**К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЯ!** ОРС комбината «Башкир-Уталь» просит не задерживать молочную посуду, из-за несвоевременной сдачи посуды ограничивается выработка кефира на молочном заводе. Посуда принимается во всех буфетах, столовых, магазинах и kiosках. Граждане, не задерживайте посуду из-под кефира! Администрация ОРСа.

10 июня в Москве, в Большом Кремлевском дворце, закончилось свою работу Всесоюзное совещание по градостроительству, организованное Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР.

Участники Всесоюзного совещания по градостроительству единодушно приняли Обращение ко всем работникам городского строительства, ко всем трудящимся. Советский народ, говорится в Обращении, под руководством Коммунистической партии с величайшим подъемом и творческой энергией претворяет в жизнь исторические решения XXI съезда КПСС, величайшую программу построения коммунистического общества в нашей стране.

В решении исторической задачи построения коммунистического общества большая роль принадлежит градостроительству. За годы Советской власти выросло из рабочих поселков и заново построены около 900 городов. Коренные изменения в нашем градостроительстве произошли за последние 5—7 лет. Успешно решается поставленная Коммунистической партией и Советским правительством общагродная задача по ликвидации в нашей стране жилищной нужды в ближайшие 10—12 лет. Грандиозные задачи предстоит решить градостроителям за семилетку. Будет построено около 15 миллионов квартир, городской жилищный фонд страны увеличится в 1,5 раза. Огромное строительство развернется на селе.

Для решения этих задач, подчеркивается в Обращении, у нас есть все возможности. Коренные преимущества социалистической системы перед капиталистической открыли неограниченные перспективы для всестороннего развития градостроительства в нашей стране. В Советском Союзе создана мощная строительная индустрия. Но имеющиеся возможности используются далеко не полностью.

Советское градостроительство, говорится далее в Обращении, как учит нас партия, должно быть подчинено великой цели строительства коммунизма, созданию наилучших условий труда, быта и отдыха для всех членов нашего общества, их всестороннему и гармоничному развитию. При решении этой исключительно важной задачи нам необходимо исходить не только из потребностей сегодняшнего дня, но и ясно представлять пути дальнейшего развития городов. Первейший долг строителей состоит в том, чтобы более активно и творчески решать задачи, связанные с созданием новых и развитием существующих городов, рабочих поселков и сел.

Советское государство проявляет большую заботу о развитии коммунального хозяйства и улучшения санитарного состояния городов. Участники совещания призывают градостроителей, работников промышленности, коммунального хозяйства, городского транспорта проявлять больше заботы об охране здоровья населения, чистоте воздушного бассейна и водоемов, озеленении и благоустройстве городских территорий, добиваться коренного улучшения коммунального хозяйства городов.

Участники совещания призывают коллективы проектных и научно-исследовательских институтов, архитекторов, землеустроителей, инженеров, строителей, сельскую интеллигенцию, всех тружеников колхозов и совхозов усилить внимание к улучшению застройки сельских населенных мест, создавать условия для индустриализации сельского строительства, всемерно укреплять в сельских местностях районные производственные базы строительной индустрии. Все строители, работники строительной индустрии, коммунального хозяйства, архитекторы и проектировщики, указывается в Обращении, должны проникнуться сознанием того, что они несут большую ответственность перед народом за качество возводимых зданий и сооружений, городов и сел.

В развитии и строительстве городов неосредственно заинтересованы миллионы советских людей. Поэтому градостроительство должно проводиться при активном участии широких кругов общественности, всего населения. Участники Всесоюзного совещания по градостроительству обращаются с призывом ко всем трудящимся: проявите постоянную заботу об улучшении застройки, благоустройстве и озеленении городов и сел, о сохранности зданий, сооружений и зеленых насаждений!

В заключительной части Обращения говорится: — Как и весь советский народ, мы тесно осуждаем провокацию американских агрессоров, нарушивших воздушные границы СССР, сорвавших совещание глав правительств четырех великих держав в Париже. Своим творческим трудом мы будем укреплять могущество нашей славной социалистической Родины, настойчиво бороться за мир во всем мире.

От имени многомиллионной армии градостроителей мы заверяем Коммунистическую партию, Советское правительство, весь наш народ, что советские градостроители добьются решительно осязаемых успехов в строительстве и благоустройстве городов, внесут достойный вклад в построение коммунизма в нашей стране.

(ТАСС).

## Горной технике — бесперебойную работу

Минута равномерная работа, означавшая исправное функционирование горно-транспортных выходов, приносила им немало огорчений. Наступил жаркое лето. Прекрасные горизонты раскрываются перед горняками в дальнейшем улучшении горных работ. Лето — самая горячая пора для того, чтобы наверстать упущенное, для проведения организационно-технических мероприятий. Только работай, загучи рукава.

Кумертауский разрез оспаривает мощной техникой, горно-транспортным оборудованием. Добыча бесперебойной, ритмичной его работы, высокой производительности каждой машины с тем, чтобы резко снизить себестоимость каждой тонны угля, — вот главная задача, которая стоит сейчас перед тружениками разреза. На нее должно быть обращено все внимание, направлена вся деятельность хозяйственных руководителей и общественных организаций разреза и комбината «Башкируголь».

По сокращению непроизводительных простоев горно-транспортного оборудования, аварийности в этом году достигнуты некоторые успехи. Ни одной аварии за пять месяцев не допущено на отвалном экскаваторе № 865, на котором трудится бригада коммунистического труда, возглавляемая т. Николаевым.

Правда, эта машина работала не в полную нагрузку.

Высокопроизводительная, без единой аварии работала выемочная машинистка электровоза и паровоза тт. Греков и Огаль. К сожалению, таких примеров мало.

Громадные возможности имеются на разрезе для дальнейшего повышения производительности горного оборудования. Чтобы она стала действительными, необходимо мобилизовать весь коллектив, направить все усилия на использование их. Все еще велика аварийность экскаваторов. Чувствуя безаказность, пользуются всякой требовательностью к виновникам, обслуживающий персонал нередко безответственно относится к работе. Лишь недавно на экскаваторах ММ-515 и 788 из-за халатности машинных бригад были допущены крупные аварии. Подробный анализ работы всего экскаваторного парка показывает, что большинство аварий происходит по вине людей, обслуживающих машины.

Ремонт горного оборудования оставляет желать лучшего. Из-за слабой организации, неадекватности капитальные и планово-предупредительные ремонты экскаваторов затягиваются. Определенные механизмы думпкарров не

редко отказывают в работе. Ведь это дополнительные резервы!

Как ни странно, серьезный тормоз в работе горно-транспортного оборудования — наличие породы на днище ковша и думпкарров. Удивительное безразличие к решению этого вопроса проявляют инженерно-технические работники как разреза, так и комбината «Башкируголь», не придают ему серьезного значения.

Неоправданно занижена скорость подвижного локомотивного состава. Фронт работ экскаваторов развивается слишком медленно, с большими потерями. Руководители разреза и южно-горного участка безразлично относятся к развитию фронта работ приемных отвалов на юге. Низка трудовая и производственная дисциплина на путевых работах (начальник участка службы пути т. Синицын), допускаются приписки.

Только устраняя эти недостатки, мобилизовав массы на успешное решение производственных вопросов, можно обеспечить горной технике бесперебойную работу и добиться такого положения, чтобы разрез работал, как часовой механизм, четко и ритмично. Неоценимую помощь в этом может оказать профсоюзная организация, развернув социалистическое соревнование за лучшую машину, подхватив почин знаменитой бригады Юлии Вечеровой, инициатора соревнования за редкое повышение производительности оборудования до уровня намеченного на конец семилетки.

Советские труженики твердой поступью идут к коммунизму, успешно выполняют план второго года семилетки, достойную встречу готовят предстоящему Пленуму ЦК КПСС. И башкирские угольщики должны идти в ногу со всеми, добиваться больших трудовых успехов. Ни это влечет на плечу. Для этого имеются все возможности.

Готовил достойную встречу предстоящему Пленуму ЦК КПСС, экскаватор автобазы комбината «Башкируголь» В. С. Иванцов последние дни повышает производительность труда, улучшает качество выполняемой продукции.

При непосредственном участии коммуниста В. С. Иванцова в наступившее время все трудящиеся разреза, связанные с починкой машин и механизмов, полностью механизированы.

С установкой автобазы механизированного стало значительно экономиться время, улучшилось и качество ремонта. Поэтому, если в мае была механизирована двадцать одна автопарковка, то в июне В. С. Иванцов обязался сдать их не менее тридцати.

На снимке: В. С. Иванцов устанавливает автопарковку на укрупнительный аппарат.

Фото и текст М. БОЖАЕВА

## ЛЮДИ СЕМИЛЕТКИ



## Навстречу Пленуму ЦК КПСС

### Так держать, т. Рябов!

Достойную встречу 9 июня эта бригада приступила к бурению первой скважины. За 8 суток пробурили 810 метров с коммерческой скоростью 3116 метров на станок в месяц. Такая скорость достигается станками «Уфимец» благодаря изобретению двухсекционного турбинного способа бурения. Здесь механическая скорость достигнута до 19 метров в час. Это в пять раз выше против роторного бурения.

Успешно ведут проходку скважин и буровые бригады мастеров У. Шафеева, Ф. Абузарова. Они также идут с опережением графика. Лучших показателей в соревновании за достойную встречу предстоящего Пленума ЦК партии добились шахты бурлящих И. Еремеева, С. Ахматовича, Ф. Гайнуллина, С. Петрова, Л. Гайнуллина. Они добились сменных выработки до 110—115 процентов.

Г. СИБАГАТУЛЛИН, секретарь парторганизации нефтепромысла № 5.

УДАРНАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ В СТРОГАХ КУРАМЫ



УЗБЕКСКАЯ ССР. В ста километрах от Ташкента у подножия Кураминского хребта рабочие обнаружили месторождение известняка. Поскольку месторождение находится в поселке Азан-Гаран началось сооружение цементной фабрики, который будет самым крупным в Средней Азии.

На стройку семилетки прибыло много молодежи из различных районов страны, в том числе демобилизованные воины.

Стройки и отрогас Курамы объявлены ударной комсомольской.

Одной из лучших на стройке Азан-Гаранского цементного завода является комсомольско-молодежная бригада, второй руководит П. А. Орел. Ежедневно она перемещает выемку в полтора-два раза.

На снимке: бригадир Петр Орел.

Фото Г. Пуна. Фотография ТАСС.

О подготовке школ и детских учреждений к новому учебному году

(С 8-й сессии городского Совета)

Состоялась восьмая сессия городского Совета. Она обсудила доклад заведующей горно т. Гагуриной «О мероприятиях по подготовке школ и детских учреждений к новому 1960-1961 учебному году».

Одним из главных разделов подготовки школ,— сказала т. Гагурина,— является выполнение мероприятий по осуществлению закона о семилетнем и восьми-летнем всеобуче.

Для выполнения закона о всеобуче у нас есть все возможности. Нуждающихся детей можно определить в школы-интернаты. Прием в них ведется уже сейчас. Комплектование учащихся будет закончено к 20 августа 1960 года.

В этом году в городе наметено открыть школу продленного дня (на базе школы № 3) для детей из семей, где оба родителя работают. Школа откроется в составе 1-5 классов на 180 человек. Дети будут в первую смену учиться, а во вторую смену готовить уроки, заниматься в кружках, отдыхать.

В горно определена и согласована в соответствующих учреждениях сеть всех типов школ. У нас будут 2 школы-интерната, 2 средние школы с производственным обучением, 1 средняя школа, 2 восьмилетних, 2 семилетних, 2 начальных, 3 средних школы рабочей молодежи, из которых 2 сменных, чтобы быстрее закончить переход на восьмилетнее обучение и реорганизовать 10-летних школ в 11-летние, в школе № 3 открывается 8-ой класс, а в

средней школе № 1 будет в этом году 9-й класс с производственным обучением. Далее докладчик останавливается на вопросе об изготовлении для школ ряда учебных изделий на легкой фабрике.

Руководители школ и других детских учреждений часто обращаются к директору фабрики т. Рябову с просьбой изготовить классные доски, демонстрационные столы, шкафы и другие изделия, но заказы почти не выполняются.

Неразрешенным до сих пор остается вопрос с детской одеждой и обувью. В магазинах нет маек, носков, чулок, сандалий или другой легкой обуви, панамок.

— Чем объяснить это?— спрашивает докладчик и отвечает,— неизвестно. Уже сейчас надо завести детские формы, теплые белье, спортодежду и все, что нужно на осенне-зимний сезон.

Предметом особой заботы руководителей школ, горно, исполкома и базовых предприятий должна стать средняя школа с производственным обучением (школы № 10 и № 1 и школа-интернат № 1). За лето необходимо укомплектовать 9-е классы этих школ, окончательно договориться о профсоюзном производственной подготовки учащихся, точно определить рабочие места, подобрать инженерно-технических работников и мастеров, которые будут вести производственное обучение, составить программы.

Прошел первый год перестройки, предъявивший новые повы-

шенные требования к учителям, к качеству его труда. Он занял важное место в воспитании детей и благотворно повлиял на успеваемость и дисциплину детей. Общая успеваемость по предварительным данным составляет 88,2 процента.

Коммунистическая партия и Советское правительство, проявляя постоянную заботу о детях, уделяют большое внимание и дошкольному воспитанию детей. В 1959 году было принято постановление «О мерах по дальнейшему развитию детских дошкольных учреждений, улучшению воспитания и медицинского обслуживания детей дошкольного возраста». Для выполнения этого постановления в городе проводится большая работа: улучшается учебно-воспитательная работа в детских садах, создано одно объединенное учреждение для детей и т. д. Но этого явно недостаточно.

Перестройка школы, рассчитанная на ряд лет, в первый год показала, что практические занятия в мастерских, на учебно-опытных участках, самообслуживание, общественно полезный труд, производственное обучение и практика помогают воспитывать у детей трудолюбие, коллективизм, чувство ответственности, сознание общественного долга.

Но сделаны пока только первые шаги. В работе по перестройке школ много еще неудач, недостатков, ошибок, которые в будущей работе будут устраняться.

На сессии с докладом выступил секретарь горкома партии т. Сангареев.

В прениях методист горно по дошкольному воспитанию т. Ильина сказала:

— В городе сложилось тяжелое положение с детскими учреждениями. Многие женщины не могут устроить своих детей в ясли и сады. Поэтому нужно быстрее достроить детский сад по улице Шахтостроительной.

У нас совершенно не строятся детские учреждения силами предприятий. Почему бы, например, ТЭЦ или брикетной фабрике не построить свои детские сады?

Слово берет директор средней

школы № 10 т. Ковалев. Он рассказывает о том, как прошел учебный год после перестройки, указав на имеющиеся трудности в политехническом обучении учащихся.

— Мы решили обучать девочек швейному делу, но встретили затруднения. Нигде не можем найти материал,— сказал он.

На трибуне депутат от избирательного округа № 3 т. Быкова. Она высказывает мысль о том, чтобы депутатам избрать роль контроля благоустройству детских площадок, а предприятиям и организациям отарить и оборудовать их.

Выступает директор школы-интерната № 2 т. Милохова. Она говорит о большой работе коллектива учителей в минувшем учебном году и о том, как идет комплектование школ учащихся. Тов. Милохова просит горздрав, закрепив за школой врачей, Заведующая горздравом, депутат т. Киселева свое выступление посвятила вопросу охраны здоровья учащихся.

— Некоторые школы у нас,— заявила она,— плохо освещены, имеют плохие парты, санитарное состояние не всегда бывает хорошее. Классы часто не проветриваются, не на должной высоте санитарная культура.

Депутат от избирательного округа № 116, секретарь горкома партии т. Черепенин в своем выступлении рассказал о роли первичных партийных организаций в перестройке школ, о неблагоприятном положении в городе с детскими садами и яслями.

— Чтобы решить быстрее этот важный вопрос,— заявил т. Черепенин,— нам нужно изыскивать свои ресурсы. Так, Кумертауская ТЭЦ может оказать помощь в строительстве детских садов. Растет коллектив ремонтно-механического завода. Не пора ли подумать ему в постройку сад и ясли? Чтобы не быть индивидуализмом, большой вклад в дело строительства детских учреждений могли бы внести лыжная фабрика и артель им. XX съезда партии.

По обсужденному вопросу сессия приняла решение.

О людях хороших

СКРОМНОСТЬ

П ОЗВОНИЛИ из редакции надо срочно написать очерк о машинисте экскаватора, экипаж которого вступил в борьбу за право называться бригадой коммунистического труда. Дело трудное, но уже приятное. Блэкнот— в карман, сажусь в автобус, еду на разрез.

В партоме порекомендовали написать о Попове. Интересная жизнь, отличный работник, рационализатор, мастер на все руки. Лучшего материала для очерка нечего искать.

Роторный экскаватор РС-600 вплотную подступил к пласту бурого угля. Идут к экскаватору порожние составы. Черный ручей угля свивается с транспортной ленты и с грохотом падает в вагоны. Машинист паровоза, выглядев из окошка, машет мне рукой и кричит:

— Дали три нормы, и отмались черешни!

В кабине машиниста экскаватора под ногами дрожит, как живое, железное тело огромной машины, величиной с добрый трехэтажный дом. Человеку, пришедшему сюда в первый раз, чуточку жутковато. Но я уже ценю, по привычке, начинаю разговор с машинистом.

— О работе, говорите, рассказать?— на вопрос вопросом ответил Анатолий Попов.

— Да, пожалуйста.

— А что рассказывать, смотрите и видите.

— Нет, мне подробнее надо. О себе, например, расскажите.

— Сажу вот в кабину, гляжу а оба я все.

— Ну, хотя бы немного расскажите,— в тревоге за судьбу будущего очерка прошу я.

— А что рассказывать? Работает, одним словом.

Долго бы мне пришлось вести такой диалог, доходящий до сказки про белого бычка, если бы не вмешалась в голову спасительная догадка.

— Может мне дочюк к вам приехать?— спросил я.

— Пожалуйста, это можно. А здесь время жалко упускать, пока порожняк хорошо падает. Нас тутм не очень балуют,— улыбнулся он.

На следующий день я пришел к Анатолию. Меня приветливо встретили его хоровастые, в отпад, малыши. Разговор я решил начинать исподволь. Заговорили о погоде, литературе. Незаметно, не отпуская собеседника традиционным блокнотом и карандашом, и спросил его опять о работе. И так же, как всегда, он ответил:

— Работаем, стараемся, одним словом, трудимся. Конечно, семилетку мы досрочно закончим, это как пить дать.

Мой очерк оказался под утрохой. После этого разговора мы встречались с Анатолием много раз, даже за кружкой жигулевского пива.

Мы лежали на лужайке около пруда, где привыкли привыкли проводить свой отдых. Крупная рыба бежала по воде в сосныне гудял леденчатый ветерок. Я усиленно делал предпоследние попытки вытянуть из Анатолия что-то интересное.

Пустые хлопоты, как сказала бы шпанья, гадаящая на картах. Никакого очерка и не написал, хотя пришлось несколько раз просить редакция дать отсрочку и перенести очерк на более отдаленные сроки. Анатолий по-прежнему говорил:

— Работаем, стараемся.

Совсем недавно бригаде Анатолия Попова присвоили высокое звание бригады коммунистического труда. Я встретился с ним. Разговорился. На очерк я уже не заманивался, хотя бы информацию написать и то ладно. Вспомнил, словно о чем-то второстепенном, я спросил, как, мол, работают другие члены бригады.

И вдруг я услышал теплые, задушевные слова о простых людях, работающих на совесть. Любя выгоса, любой хлесткий дождь напечет этим ребятам.

Передо мной был открыт непочтитель родник человеческих

судей и характеров, бери из и лишь о каждом в отдельности по очерку.

И только тогда я понял, что Анатолий Попов, как и все отличные работники, не любит хвастаться своими личными успехами. Он скорее похвалит тех, с кем сообща трудитесь, чем себя.

КУСОК БРИКЕТА

С МЕННЫМ инженер брикетной фабрики Геннадий Ефашкин, молодой умный парень, уезжал в Москву. Минувшим летом он сдал экзамены в аспирантуру Московского горного института и вот сейчас, радостный, ходил по комнате, собирая в чемоданы нехитрые свои пожитки.

— А это зачем кладешь?— спросил я Геннадия, увидев, как он старательно завернул в марлевые лоскутки кусок брикета, положил сверток в чемодан.

— Как зачем?— в свою очередь удивился сменный инженер.— На память беру. В Москве он будет всегда стоять передо мной на столе, как самый дорогой сувенир. В трудную минуту кусок брикета напомнит мне наш маленький городок, его тихие улочки, а самое главное— маревских ребят, с которыми пришлось плечом к плечу работать на фабрике три с лишним года.

Больше я не расспрашивал его ни о чем, потому что воскресли в памяти те дни, когда уходившие на фронт солдаты брали с собой горсточку родной земли. Она напоминала им Родину, черемуху и вишневый цвет, прозрачный, говорливый ручеек, березку на бугре, под которой в далеком детстве лежал картошку на горячих углях костра. Бойцы вспоминали невест, жен, матерей и шли в бой, чтобы не умереть, а победить.

Так же в этот кусок брикета, в котором спрессован завод миллионы давно минувших лет, будет напоминать молодому аспиранту о городе, ставшем родным, о друзьях-товарищах.

А. ФИЛИППОВ.

Уголок охраны труда и техники безопасности

Когда нет заботы о людях...

На первый взгляд в цехе безалкогольных напитков все идет нормально. Гудят электромоторы, работают полуавтоматы, по транспортерным лентам движется пустая и с напитками посуда. Каждая из работниц занята своим делом, своими мыслями.

Но это только первое впечатление. Достаточно побыть в цехе и его отделениях хотя бы полдемы, как от кажущейся нормальности не останется и следа.

Вот вдруг все потонуло в облаках пара: и люди, и автоматы, и лица с посудой. В чем дело? Такое не увидишь даже в городской прачечной.

Онаывается, в помещении, где варят квас, нет ни одного вентилятора, ни механического, ни выдужного. Работница Л. Калмыкова открыла окна— пар не пожелал идти в них. Тогда ей пожелал идти в них. Тогда ей пожелал идти в них. Тогда ей пожелал идти в них.

Пар стесняет дыхание, мешает работать, но не приносит столько вреда, как душный газ от варки сиропа. Оказывается, и в этом помещении нет вентилятора ни

над очагом, ни в стене. Неизменные вентиляторы здесь— двери. Они всегда открыты настежь. Раздолье сквознякам. Гудай себе, где задумается.

В цехе безалкогольных напитков в эти дни работает ежедневно 8-10 человек. Все женщины. Такие условия труда, беспорядок, пагубно действуют на их здоровье. Сквозняки, пар, газ от парки сиропа быстро утомляют, снижают работоспособность.

Не все в порядке в цехе и с санитарной. Например, стены, потолок помещения, где варят сироп, грязные и закопченные. Пол наполовину настилан из досок, следующая половина забетоширвала, но вся в неровностях. Содержать такой пол в постоянной чистоте—нет возможности: пол доски проникает грязная вода и пыль. Таким же выглядит и помещение, где варят квас, только стоит еще пребавить, что потолок и стены здесь никогда не вымываются.

Недостатки эти устраняны. Руководящим работникам из горпищекомбината следует принять немедленные меры для улучшения условий труда рабочих.

М. БОГОРОДСКИЙ.

# ЭКОНОМИТЬ В БОЛЬШОМ И МАЛОМ



## ЧТО СКРЫТО ЗА „ПРОБЛЕМОЙ ПРЕЙСКУРАНТНЫХ ЦЕН“ В КОМБИНАТЕ „БАШКИРУГОЛЬ“

К. КУЗЬМИН, инспектор энергосбыта.

Недавно в газете «Горняк» была опубликована статья начальника производственного отдела комбината «Башкируголь» Г. М. Баскова «Снижение себестоимости угля и брикета—главная задача». Приведенные в статье данные говорят о том, что в комбинате «Башкируголь» принимаются меры для снижения себестоимости выпускаемой продукции. И что особенно важно, как подчеркнуто в статье, снижение себестоимости угля и брикета считается главной задачей.

Однако с некоторыми положениями, изложенными в статье, например, с так называемой «проблемой преysкуранных цен», нельзя согласиться. Этой «проблемой» т. Басков пытается объяснить высокий процент затрат на электроэнергию и пар в себестоимости угля и брикета. С подобными объяснениями неоднократно выступали и работники планового отдела комбината. Таким образом, ведущие отделы комбината, которые в первую очередь должны были возглавить организаторскую работу на предприятии по снижению себестоимости выпускаемой продукции, заявившись «проблемой преysкуранных цен», по существу пустили эту работу на самотек. Также позиция породила на предприятиях комбината беспричинность и иждивенческие настроения, застой рационализаторской мысли, пренебрежение к внедрению организационных и технических мероприятий.

Тов. Басков вспоминает, что до передачи Кумертауской ТЭЦ из комбината «Башкируголь» в управление «Башкирэнерго» предприятие комбината получало электроэнергию по плановой себестоимости на ТЭЦ. Но автор статьи умышленно, что другим, тоже государственным, предприятиям электроэнергия отпускалась по действующим тарифам, а предприятиям-перепродавцам министерства коммунального хозяйства и бытовой электроэнергию колхозам—значительно выше действующих государственных тарифов. Отпуск электроэнергии по сниженным ценам не стимулировала экономного расходования электроэнергии на предприятиях комбината.

С передачей ТЭЦ в управление «Башкирэнерго» все предприятия получают электроэнергию по единому действующему тарифу. Существующие тарифы на электроэнергию, утвержденные Советом Министров СССР для каждой энергосистемы, рассчитаны на мобилизацию максимального использования энергетических мощностей, установленных как на электростанциях, так и на предприятиях, на рациональное использование каждого киловатт-часа, полученного предприятием. Следова-

тельно, при действующих тарифах на электроэнергию снижение себестоимости продукции по этому элементу затрат может быть достигнуто только в случае мобилизации всего коллектива на борьбу за экономное использование электроэнергии.

Центральный комитет КПСС в своем письме «О рациональном использовании электрической энергии в народном хозяйстве» четко и ясно поставил задачу по этому вопросу: «Рациональное, экономное расходование электроэнергии должно стать всенародным делом. Всенародный поход за выработку и использование резервов экономии электрической энергии, повседневная борьба с ее растратой являются поставкой на службу народу огромные энергетические ресурсы, делают труд советского человека более производительным, позволяют еще выше поднять жизненный уровень населения».

Выходит, что для действительного, а не искусственного снижения затрат на электроэнергию надо хорошо поработать. Однако работники комбината, вспоминая льготную жизнь до передачи ТЭЦ в энергосистему, организаторскую работу на предприятии по экономии электроэнергии, назвали «проблемой преysкуранных цен». Так, занимая узкоэгоистические позиции, наносится серьезный ущерб государственным интересам.

Рассмотрим несколько фактов пренебрежительного отношения к растративанию электроэнергии. Совнархоз оказывает существенную помощь комбинату в выполнении мероприятий по рациональному использованию электроэнергии и трансформаторных мощностей.

Как используется помощь совнархоза? Надо прямо сказать, что крайне неудовлетворительно. В 1958 году совнархоз отдал в «Башкируголь» больше половины своих фондов на косинусные конденсаторы. Получив по этим фондам конденсаторы, комбинат до сегодняшнего дня еще не включил их в работу. Так, из 1500 квар конденсаторов напряжением 400 вольт, полученных в июне 1958 года, 750 квар были включены в сентябре 1958 года, 300 квар—в августе 1959 года, а оставшиеся конденсаторы частично были заменены на конденсаторы напряжением 6000 вольт и до сих пор еще «сидят» в монтаже. Установка же конденсаторов напряжением 400 вольт в центральных электро-механических мастерских и электро-вагонном депо позволила бы снизить оплачиваемую мощность трансформаторов и повы-

сить коэффициент мощности. Включение конденсаторов 400 вольт не осуществляется, хотя в комбинате их с избытком.

В июле 1959 года по фондам совнархоза комбинат получал еще 600 квар конденсаторов, которые также до сих пор «сидят» в монтаже. По фондам 1960 года, примерно месяц назад, комбинат уже получал большую партию конденсаторов—1270 квар напряжением 500 вольт, которые до сих пор не переданы для монтажа. На большинство не включенных в работу косинусных конденсаторов комбинат даже не имеет проектов, согласованных с энергосбытом.

Что же дает комбинату «Башкируголь» ввод в работу косинусных конденсаторов? В первую очередь—экономии десятков тысяч киловатт-часов электроэнергии, более экономичную загрузку трансформаторных мощностей, повышение коэффициента мощности, что в свою очередь снижает надбавки к тарифу за низкий коэффициент мощности. В настоящее время за низкий коэффициент мощности комбинат платит надбавку дополнительно к тарифу на электроэнергию 20—25 процентов, то есть в среднем 250000 рублей ежемесячно.

А вот еще пример бесхозяйности. Для работы карьера горелой породы иногда нужно освещение железнодорожной станции «Породная» бывшего Машиноградского разреза. Для этого использовались два прожектора с мощностью ламп по 500 ватт. Электроосвещение станции можно было без труда осуществить от трансформаторного пункта карьера. Это требовало затраты 3—4 часа работы двух электряков. Переключение не сделали, оставив в работе на этой станции трансформатор мощностью 180 квар с полезной нагрузкой в 0,25 процента. В конце мая 1960 года, когда отпала необходимость в освещении, трансформаторный пункт на станции «Породная» отключили. Полезно затраченный киловатт-час электроэнергии обошелся государству в 45 рублей, при средней стоимости одного киловатт-часа по комбинату за пять месяцев 1960 года в 35 копеек.

Целесообразно заметить, что на других предприятиях совнархоза, где несколько больше уделяется внимания экономии электроэнергии, чем в комбинате «Башкируголь», себестоимость киловатт-часа электроэнергии значительно ниже. Например, за тот же период 1960 года стоимость одного киловатт-часа составляла по комбинату № 18 в городе Салават 16,4 копейки и по заводу имени Ленина в городе Стерлитамак—23,2 копейки.

(Окончание следует)

## ОНИ СТРОЯТ ШКОЛУ-ИНТЕРНАТ

Когда мы разговаривали с мастером участка № 2 В. Образцовым о приеме комиссией школы-интерната, к нам подошел секретарь парт-организации А. П. Гуров. На вопрос: сдадут ли строители здание к намеченному сроку, он ответил:

—Иначе и быть не может!

И действительно, строители, можно сказать, уложились в срок. Им осталось сделать лишь мелкие отделочные работы. Здесь трудятся 6 комплексных бригад. В каждой бригаде имеют по несколько специалистов. На нижнем этаже

трудится комплексная бригада С. Е. Мансеева. Она ведет завершающие работы. Малыри-девички А. Фарганов и А. Абдуллина трудятся всегда с опережением норм.

Бригада Р. Садыхова полностью занята на фасаде. Лестные отвалы можно услышать здесь у Д. Воронцовой, С. Галимовой, Л. Каздановой.

Звеньевая З. П. Игнатьева из бригады А. Матвеева работает малярком в Кумертау вот уже около 10 лет. Своё дело она знает хорошо. Недавно в группу маляров прибыло пополнение—девушки из технического училища.

Образцы труда называют А. Хасматуллина, К. Салунова. На них равняются другие.

Четвертый этаж—просто загадочный! Стены зала побелены парихозной известью. Все сделано под один тон. Зал светлый и просторный. Правда, здесь немного задержалась ершовой, получили задержку в походе. Но работники не собираются поддаться.

Строители не только хорошо трудятся, они умеют и отдыхать. В одном из классов оборудован красный уголок. При входе в него видишь портрет В. И. Ле-

нина. Под ним надпись: «Ленин с нами!». С любовью оформлен фотомонтаж, рассказывающий о жизни и деятельности вождя—«Дом-музей В. И. Ленина и ленинские места в городе Ульяновске». На стенах таблицы, показывающие рост социалистической экономики в различных отраслях народного хозяйства в семилетке, ленточки «Строители, стройте доброту, красоту и дешёво!».

И сегодня строители твердо уверены, что они не подкажут, сдадут школу-интернат в срок. А. СТОЛЯРЧУК.



В Павлодаре сооружается крупная гидроэлектростанция, которая будет снабжать электроэнергией развивающийся промышленный город. Включившись в соревнования в честь предстоящего Павлодар ЦК КПСС, строители и монтажники ТЭЦ-2 решили сдать в эксплуатацию первую очередь предприятия в конце этого года. Уже идет к концу комплексное сооружение гидротехнической подстанции. На снимке: сооруженная часть гидротехнической подстанции.

Фото Ю. Шилкина. Фотография ТАСС.

## НОВАТОРСТВУ—ШИРОКУЮ ДОРОГУ

Повысить производительность труда, снизить себестоимость угля—вот главная задача, которая стоит перед башкирскими угольщиками. И в решении ее громадную роль играют люди смелых поисков—рационализаторы и передовики производства. Их ряды растут с каждым днем, увеличивается приток рационализаторов, направленных на повышение производительности горно-транспортного оборудования, решение также других серьезных производственных вопросов.

Эти успехи в развитии новаторского движения могут быть значительно лучше, экономический эффект от внедрения предложений рационализаторов гораздо выше, если устранить те препятствия, которые встречаются на пути новаторов и упущения в руководстве этим славным движением. А их, к сожалению, немало.

У нас на разрезе работают сотни рабочих без специального и среднего образования, прироста смелых, горячая любовь к труду которых—неисчерпаемый источник технического творчества. Но они не в силах оформить правильно свою мысль. Поэтому в механический цех поступают заказы совершенно в сыром виде, требуют переработки и переделки запови. Только по этой причине несколько раз перерабатывали приспособление для разделки пробочного пути т. Петрова, совершенно по-иному изготовили приспособление для извлечения горбылей на под железнодорожных путей т. Барте и изобретение т. Ичмина. Разумеется, такие препятствия отрицательно сказываются на сроках внедрения новинки.

Здесь неоценимую помощь могут оказать инженерно-технические работники. Но, к сожалению, они, обязанные по долгу службы возглавлять это славное движение новаторов, еще не стали в авангарде борьбы за технический прогресс. Из 110 инженеров и техников рационализаторами являются лишь 16, а из 30 горных мастеров лишь один—А. С. Липоватый.

Слабо развивается своя работа совет ВНИРа, возглавляемый главным энергетиком т. Ежиковым.

Серьезным и, пожалуй, главным тормозом в развитии движения изобретателей и рационализаторов является многоступенчатость в рассмотрении предложений от новаторов. Предложения в результате задерживаются их внедрением и выплата вознаграждений. От момента подачи автором предложения и до полу-

чения вознаграждения проходят целые месяцы, а иногда и годы.

Процедура рассмотрения и внедрения предложений чрезмерно усложнена. На предложение дается заключение на участке, затем главным механиком, после чего рассматривается на техническом разрезе. Потом в комбинат, это идет на заключение к заместителем комбината, и т.д. И только после этого в плановом отделе проверяется подсчет экономии.

Нахождение всех этих инстанций уходит месяцы. Так получилось с предложением электрослесаря северного отвалного участка т. Киселева, которое внедрено в феврале, а вознаграждение за него до сих пор не выплачено. Уже второй год не выплачивается вознаграждение т. Жалбыту.

В апреле этого года машинист экскаватора т. Царьков предложил рациональный способ подъема поворотной платформы экскаватора СЗ-3 для замены поворотного круга, и он успешно прошел испытание во время ремонта экскаватора № 869—ремонт был завершен на сутки раньше срока. А предложение это все еще лежит, ждет заключения.

Или взять такой факт. Начальник ОТК т. Кожанов предложил устройство лабораторной мельницы для разделки пробочного пути т. Петрова, совершенно по-иному изготовили приспособление для извлечения горбылей на под железнодорожных путей т. Барте и изобретение т. Ичмина. Разумеется, такие препятствия отрицательно сказываются на сроках внедрения новинки.

Здесь неоценимую помощь могут оказать инженерно-технические работники. Но, к сожалению, они, обязанные по долгу службы возглавлять это славное движение новаторов, еще не стали в авангарде борьбы за технический прогресс. Из 110 инженеров и техников рационализаторами являются лишь 16, а из 30 горных мастеров лишь один—А. С. Липоватый.

Слабо развивается своя работа совет ВНИРа, возглавляемый главным энергетиком т. Ежиковым. Серьезным и, пожалуй, главным тормозом в развитии движения изобретателей и рационализаторов является многоступенчатость в рассмотрении предложений от новаторов. Предложения в результате задерживаются их внедрением и выплата вознаграждений. От момента подачи автором предложения и до полу-

В целях улучшения работы с рационализаторами функцию технического совета шахтный комитет решил передать поручиком организации ИТО горное. Теперь слово за руководителями комбината «Башкируголь».

И. П. ПОНОМАРЕВ, председатель шахтного Кумертауского разреза.

# ЗА ЧИСТОТУ И КРАСОТУ ГОРОДА ШУМЯТ БЕРЕЗКИ НУЖЕН ПРУД

Высятся корпусы двух предприятий — соседней брикетной фабрики и ТЭЦ. По радио доносится голос то диспетчера фабрики, то диспетчера энергетиков. Оба предприятия живут напряженной трудовой жизнью, дают стране необходимую и ее хозяйству продукцию.

Понимают рабочие и другие требования: если хочешь, чтобы предприятие стало образцовым, заботись о чистоте его территории.

У входа брикетной фабрики висит фотогазета. Она целиком посвящена благоустройству предприятия. На фотографиях запечатлены этапы этого дела, первый воскресник металлургического цеха «уголки», портнящие заглаженность вид фабрики и требующие скорой уборки. Газета рассказывает о весенних посадках.

Шумят сосны и березки в сквере у котельной брикетной фабрики. Кусты акаций протянулись садами изгородей, мелкие желтые цветы тянутся к солнцу головками синих колокольчиков, позже здесь расцветут малыши. У изгороди сквера рядышком стоят мотоциклы, с другой стороны — велосипеды. Мотоциклы очень много, и это радует, значит хорошо живут люди.

Пока площадка у сквера безлюдна, но вот 12 часов. Из проходной выходят девушки и юности. Они строятся для проведения производственной гимнастики.

Легкая разминка подвила настроенные, уставшие мышцы приливают новые силы, хочется дышать, дышать чистым воздухом. Пожалуйста! Ведь специально для такого отдыха молодежи насадили на территории фабрики комсомольский скверик. Еще подлатали стволы под ветром тонкие стволы молодых тополей и березок, но пройдет год-другой, деревья окрепнут, станут тенистыми.

Молодые деревья высажены не только в сквере, они окаймляют все дороги на территории фабрики. У охладительных СПК разбиты клумбы, каждый цех считает своей обязанностью сделать что-нибудь для благоустройства предприятия. Один готовит красивую изгородь из железных прутьев для цветников, другие высаживают цветочную рассаду. Нераз здесь «тять» особю. На листе железа, укрепленном на шесте, нарисованы грязные сапаны, ниже — подпись «Там, где мусор и грязь, свиньям быть полагается».

За нечистоту вам этот «приз» присуждается». К счастью, вся территория фабрики убрана добросовестно. А ну-ка взглянем к их соседям, энергетикам! 1 час дня. Работники бухгалтерии котельного, химического цехов и топливно-подачи на обеденном перерыве. Из буфета вниз по лест-

нице торопливо сбегают рабочие и работницы. Нет, они спешат не в красный уголок: ведь теперь лето, и каждому хочется побольше побыть на воздухе, на солнце. А вот и любимые места отдыха. У административного корпуса разбит большой цветник. Заботливые руки подвязали к колышкам гибкие стебли георгин, взрыхлили почву под кустами маляв. На усыпанных песком дорожках расставлены лавочки. Здесь отдыхают преимущественно работники бухгалтерии. Укрывшись в тени, сидят начальники планового отдела З. Корнеева, заместитель главного бухгалтера Н. Кузьменко, клерк И. Тирон.

Теплый ветер разносит пушинки одуванчиков, пытается перелетывать странички книжки. Работник бухгалтерии А. Чикаев, шуря глаза от яркого солнца, читает «Расказы о животных» английского писателя. — Очень люблю, — говорит он, — охотничьи рассказы. А в такую погоду на воздухе читать вдвойне приятно. Теперь можно хорошо отдохнуть, вокруг много зелени, а скоро у нас расцветут цветы.

Группа молодежи становится в круг, поналяется волейбольный мяч. Желающие поразмяться, сюда! Есть у энергетиков и специальная волейбольная площадка. — Это нужно прийти в конец двора, — говорят

Айрат Хамзин, недавно поступивший на ТЭЦ после окончания Челябинского энергетического техникума. По пути к нему присоединяются любители волейбола. Мы проходим по аллеям с уже окрепшими деревьями. Неподалеку будут высажены новые деревья, рабочие уже асфальтируют дорожку, готовят изгородь.

Вот и спортплощадка. Здесь много солнца, вокруг сочная трава, и людей много. Команда укомплектована. Игра в разгаре. На площадке лаборантка химцеха Рай Сидорова, заведующая лабораторией Г. Алина Сергеевна Оганезова, заведующий материальным складом Марат Магадеев, начальник топливно-подачи Виктор Петрович Диденко, Гена Бабырин. Зорко следит за игрой строгий судья начальник котельного цеха Николай Яковлевич Жадан.

Нет недостатка и в бодельщиках. Впрочем каждый из них готов вступить в игру и ждет конца партии, а пока ребята охотно рассказывают, что работа по очистке территории проходила организованно. Несколько воскресников были посвящены озеленению. И вот площадки у корпусов ТЭЦ украсились цветочными клумбами, кустарничками, деревьями. Ведь предприятие, борющееся за звание предприятия коммунистического труда, должно быть во всем образцовым. Р. ФАТЮЩЕНКО.

Железнодорожному поселку крайне необходим пруд. Место для его сооружения есть — большая естественная ложбина. Сюда стекают излишки воды от водонапорной башни, которая находится недалеко от места будущего пруда. Это даст возможность, что особенно важно, сделать пруд проточным. Если пруду придать соответствующую глубину — метра три, то он естественно будет заполняться весенними водами. Местность позволяет довести зеркало водоема до двух гектаров.

Пруд оздоровит воздух, насыщенный пылью, будет прекрасным местом для купания летом и катком зимой.

Вокруг пруда можно развести сад, вырастить зеленые насаждения. В этом деле многие могут сделать учащиеся железнодорожной школы, а также жители поселка.

Несколько лет ведутся разговоры о сооружении пруда. Но, как говорится, воз и ныне там.

В СУГУТСКИЙ, пенсионер.

## ЗАБРОШЕННЫЙ УГОЛОК

На территории между Домом юных техников и Домом пионеров находится участок, оборудованный различными видами снарядов: каруселью, качелью и т. д. Однако этот «благоустроенный» уголок непригляден. Вот уже более года валяется на земле куча, стоит без капатов качель. Дольше всех, правда, продержалась карусель, но и она пришла в негодность.

Давно настала пора привести в надлежащий вид спортивные снаряды. И в этом нужна активная помощь рабочей молодежи. П. ЖУЯКОВ.

## БЕРЕЧЬ ЖИЛЬЕ!

Некоторые жители коммунальных квартир не соблюдают правил пользования канализацией. Так, гражданин И. Егорин, проживающий по улице Сталина, в квартире № 38 дома № 26, бросил в унитаз половую тряпку.

Случай нарушения общих правил пользования канализацией особенно часты в общежитии № 2 комбината «Башкируголь».

Есть среди «хламев» и такие, у кого раковины водопроводов и санузлов содержатся грязно, на краях сохнут тряпки. Так обращаться с жильем нельзя.

И. КЛИМОВ, слесарь.

## КОГДА БУДЕТ ВОДА?

Мы проживаем по Овражному переулку в поселке Новая Заря. В конце 1959 года директор завода т. Мирошник дал указание отключить воду. Мы обратились к нему с просьбой, чтобы он разрешил пользоваться временкой. Он заверил нас, что вскоре должны поставить стандартную колонку.

Прошло несколько месяцев, а колонку все еще не поставили. Когда мы обратились к начальнику жилищно-коммунального отдела т. Генералову, он сказал:

— Стандартную колонку передали на ремонтно-механический завод для капитальной установки. Пошли вновь к Мирошнику и от него услышали:

— У нас нет кранчика и слесаря для установки капитальной колонки, нет и средств для этого.

Теперь мы не знаем, куда еще нам обращаться. Когда же нам дадут воду?

З. ИСМАГИЛОВ, А. АНАНЬЕВ, З. БИКУЛОВ, А. БУЗИКИН.

Редактор А. И. КОЖУХОВ.

Стройуправлению № 2 треста «Башуэларразрестрой» требуются каменщики, плотники, штукатуры. Оплата сдельная. За справками обращаться в отдел кадров СУ-2.

Администрация.

Межрайонная ярмарка

18—19 июня 1960 года в городе Мелеузе на Центральном рынке проводится межрайонная ярмарка по продаже широкого ассортимента промышленных, продовольственных товаров с участием колхозов и совхозов.

На ярмарке будут торговые предприятия Федоровского, Кулгаринского, Юмагулинского, Кутарчинского районов, городов Ишанбай, Кумертау, Салавата и Мелеуза.

Будут организованы выступления художественной самодеятельности, играет духовой оркестр.

Просим принять активное участие в ярмарке. Правление РПС г. Мелеуза.

Мячному филиалу Салаватского машиностроительного завода срочно требуются опытные электросварщики и газорезчики. Оплата труда сдельная.

Обращаться по адресу: р. п. Мячный, Мячный филиал СМЗ, отдел кадров.

Дирекция.

## ХОРОШЕЕТ УЛИЦА

Гордость наших горожан стала улица Парковая. Пышные клены, стройные тополя украшают ее, выстроившиеся двумя рядами. А скоро улица Парковая станет еще красивей.

Лучи жаркого летнего солнца обжигают шею и руки, делая их

коричневыми, но бригада мастеров П. Балабанова из жилищно-коммунального отдела спешит справиться с работой. Самосвалы и дело подвозит новую порцию камней, щебенки. Все это нужно поскорей разровнять. С. Тагирова, Е. Кузнецова, С. Веклова и

Х. Мушнова, проворно орудуя лопатами, готовят новый участок улицы для заливки асфальтом. — Теперь, — говорит она, — и левая и правая стороны Парковой будут заасфальтированы до пересечения с улицей Логовой. А. ФАДЕЕВА.

## Выставка достижений народного хозяйства СССР

(К годовщине открытия)

16 июня 1959 года была открыта постоянно действующая Выставка достижений народного хозяйства СССР, созданная на базе существовавших ранее промышленной, сель-

скохозяйственной и строительной выставок. Главной задачей выставки является активная пропаганда и внедрение в промышленность, транспорт, сельское хозяйство и строительство достижений науки и техники, прогрессивной технологии и изобретений, способствующих техническому прогрессу, повышению производительности труда во всех отраслях народного хозяйства СССР, успешному выполнению народнохозяйственных планов.



МОСКВА. Открытие летнего сезона на Выставке достижений народного хозяйства СССР.

На снимке: на выставке. В центре — павильон «Градостроительство».

Фото В. Соболева и В. Егорова. Фотохроника ТАСС.

скохозяйственной и строительной выставок. Главной задачей выставки является активная пропаганда и внедрение в промышленность, транспорт, сельское хозяйство и строительство достижений науки и техники, прогрессивной технологии и изобретений, способствующих техническому прогрессу, повышению производительности труда во всех отраслях народного хозяйства СССР, успешному выполнению народнохозяйственных планов.

Модели советских искусственных спутников Земли, станки с программным управлением, мирный атом, современные сельскохозяйственные и строительные машины, горное оборудование, автоматические линии, новая электронная техника, всевозможные изделия, изготовленные химической промышленностью, продукты сельского хозяйства, предметы народного потребления — вот далеко не полный перечень того, с чем можно ознакомиться на выставке.

Коммунистическая партия и Советское правительство при-



# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

№ 72(1037)  
ПЯТНИЦА  
17  
И Ю Н Я  
1960 года

Цена 15 коп.

## Советским труженицам слава!

Много сделала Советская власть для того, чтобы вывести женщину на широкую, светлую дорогу. И вот теперь, исполненные благодарности, наши женщины вместе со всеми испытывают радость созидательного труда, радость творчества. Свою неиссякаемую энергию, хозяйскую сметливость и изобретательную душу вкладывают они в интересную трудовую и общественную жизнь страны, вместе с мужчинами работают и думают над выполнением семилетки.

Но готовясь встретить июльский Пленум ЦК КПСС, женщинам хотят работать еще лучше, еще активнее участвовать в досрочном выполнении социалистических обязательств, принятых на 1960 год.

На всех предприятиях, в учреждениях и организациях прошли собрания женщин. На них обсуждались вопросы, как лучше организовать выполняемую работу, на чем экономить время, сырье, энергию, как улучшить качество выпускаемой продукции, вопросы участия женщин в общественной жизни, в воспитании подрастающего поколения.

На днях состоялось городское собрание женщин. Оно было посвящено задачам женщин нашего города в выполнении планов второго года семилетки. Докладчик секретарь горкома партии А. Т. Черепенин рассказал о том, как выполняют рабочие коллективы города свои обязательства.

На 107,4 процента по угляю и 106,9 процента по брикету выполнен план пяти месяцев комбинат «Башкируголь». Создалась реальная возможность досрочного

выполнения полугодичного плана, и коллектив комбината, пересмотрев взятые на себя обязательства, взят повышенные.

Большую работу проделал коллектив ТЭЦ в деле автоматизации и механизации. Это позволило энергетикам выполнить план пяти месяцев по производству валовой продукции на 105,7 процента, выработку электроэнергии — на 104,6 процента и отпуск тепла — на 105,5 процента.

В выполнении планов и социалистических обязательств большой вклад внесли женщины. В числе передовиков соревнования идут работницы брикетной фабрики М. Кузнецова, Н. Урманова, В. Попенкова, О. Леонтьева, А. Михайлова, Л. Селищева и другие, земледельцы центральных электрохимических мастерских Т. Оргина, С. Конкурова, аппаратчицы ремонтно-механического завода А. Ахимова и Т. Сафонова, формищица Л. Кострина. Систематически выполняют свои обязательства и активно участвуют в проводимых общественных мероприятиях на ТЭЦ мотористки топливно-транспортного цеха гг. Лебедькова, Парфенова, Никульшина, по котельному цеху — гг. Евченко и Решетникова, по химическому — гг. Пожидаева и Румянцова.

Собравшись на первое городское собрание женщины, труженицы рассказали, выступая с трибуны, об успехах своих рабочих коллективов, о товарищах по труду. Каждое выступление говорило о том, что женщины чувствуют большую ответственность за выполняемую работу, понимают ее важность.

—Моя специальность очень мирная по своему характеру, — говорит бригадир маляров Т. Филонова, — я работаю в коллективе строителей. Планирую всего нам,

ми обязательствами. В первом полугодии обещаем ввести в эксплуатацию 5423 квадратных метра жилья, это на 1323 метра больше, чем по плану. План производительности труда обещаем выполнить на 105 процентов. Думаем добиться от внедрения рационализаторских предложений экономии не меньше 100 тысяч рублей.

Говоря о работе своего коллектива, заведующая отделом общественного питания ОРСа Е. Курмышкина завершила собрание женщин, что работницы ОРСа сделают все, чтобы обеспечить город хорошими доброкачественными продуктами.

—За годы советской власти, за годы индустриализации и коллективизации страны в большую силу выросла женщина, — говорит учительница школы № 1 А. А. Михайлова. — Но силу эту мы не вполне используем. Нет еще полной возможности развернуть таланты: недостаточно бытовые условия. В городе мало детских учреждений, недостаточно хорошо обслуживают в столовых; все это связывает инициативу женщин. Нужно в будущем обратить самое серьезное внимание на то, чтобы освободить женщину-труженицу от лишних забот по домашнему хозяйству и дать возможность шире участвовать в общественной жизни.

Городское собрание избрало 17 женщин делегатами предстоящего республиканского съезда женщин и городской женский совет. Его главная задача — активно участвовать в воспитании наших детей: помогать детским учреждениям, школам, семьям. Большую работу предстоит проделать женсовету в борьбе за здоровый и культурный быт. Приближая светлое коммунистическое завтра,

## ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ

Значительную часть коллектива брикетной фабрики составляют женщины. Они трудятся плечом к плечу с мужчинами на различных участках: мотористками, слесарями-электриками, диспетчерами, разнорабочими. Есть и токари А. С. Туталева, и строгальщица М. Н. Белыева. Многие повышают свой культурно-технический уровень в вечерних школах рабочей молодежи, вечерних и заочных техникумах.

Коллектив фабрики успешно выполнил годовое обязательство по выпуску брикета. С перевыполнением трудятся брикетчицы в текущем месяце, выпуская сверхплановое доброкачественное топливо. И труд женщин вливается в труд всего коллектива фабрики.

**В. ПОЛОЗОВА,**  
нормировщица брикетной фабрики.

## У нового аппарата



**КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ.**  
Большую помощь в изыскании методов добычи жидкого топлива нефтенормисловому управлению «Хадженнефть» оказывают работницы научно-исследовательской лаборатории этого управления.

Лаборатория оснащена новейшей аппаратурой. Недавно получена установка, изготовленная Московским заводом контрольно-намерительных приборов, которая дает возможность вести исследования газопрооницаемости нефтеносных пород.

Обслуживать установку доверено лаборантке студентки-заочнице 5-го курса Всесоюзного заочного политехнического института комсомолке Лидии Булановой.

На снимке: лаборантка Л. Буланова у нового аппарата. Фото В. Григорьева. Фотохроника ТАСС.

## Достойный вклад

Большой вклад в выполнение производственной программы, планов, намеченных на семилетку, вносят женщины-труженицы, которые составляют около 40 процентов нашего коллектива. Творческое отношение к работе присуще многим. Среди них есть и новаторы. Только на днях крупное рационализаторское предложение внесла начальник химцеха Л. А. Мацуева. Разпредложения имеются и на счету депутата горсовета электромонтера Н. И. Молчановой. Доброй трудовой славой пользуются в коллективе и лаборантка химцеха Р. М. Сидорова, и дежурные мотористки депутат горсовета А. Е. Никульшина и Н. И. Лебедькова.

Отвечая на повседневную отеческую заботу партии и правительства о простых советских людях, борясь за успешное претворение в жизнь величественных планов семилетки, наши труженицы вносят достойный вклад в общее дело построения коммунистического общества.

## УКАЗ

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР

О награждении многодетных матерей орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства».

На основании указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1944 года награждены именной Президиума Верховного Совета СССР:

по городу КУМЕРТАУ

Мать, родившую и воспитавшую шесть детей, — медаль «Материнская слава» I степени  
Пятнову Ксению Антоновну — домашнюю хозяйку.

Матерей, родивших и воспитавших пять детей, — медаль «Материнская слава» II степени

1. Бородину Марию Ивановну — домашнюю хозяйку  
2. Зайцеву Анну Кузьмовну — рабочую автотранспортной конторы.

3. Исмагилову Галину Ивановну — домашнюю хозяйку

4. Кузнецову Клавдию Ивановну — домашнюю хозяйку

5. Поллеву Надежду Ивановну — домашнюю хозяйку

6. Стрельну Елизавету Ивановну — домашнюю хозяйку

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

Ф. ЗАГАФУРИН

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

Н. ЕРКОВ

г. Уфа, 25 мая 1960 года.

## ДЕЛЕГАТЫ на республиканский съезд

Список делегатов на республиканский съезд женщин.

## Партийная жизнь

ИТОГИ УЧЕБНОГО ГОДА  
В СЕТИ ПАРТИЙНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

В мае прошли последние (итоговые) занятия в кружках, политехколах и семинарах сети партийного просвещения. Слушатели подвели итоги упорной работы по овладению марксистско-ленинской теорией. Состоявшиеся итоговые занятия и теоретические собеседования наглядно показали возросший идейно-теоретический уровень партийной учебы, дальнейшее укрепление связи ее с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

В течение учебного года в кружках и политехколах проведено по 22—24 занятия и в теоретических семинарах по 8—12 занятий. Регулярно работали кружки по изучению истории КПСС партийной организации Кумертауского строительного управления (пропагандист т. Васильев), артели им. XX съезда КПСС (т. Кандакова), экономический семинар управления строительного треста (т. Буторин) и многие другие. Однако занятия некоторых кружков и экономических семинаров проходили не систематически, срывались без уважительных причин. Так, экономический семинар Кумертауского угольного разреза (пропагандист т. Макушев) из-за частого срыва занятий не завершил изучение программного материала. В этом отражена и неприглядная линия партийного бюро разреза (секретарь т. Морозов) по руководству партийной учебы.

С января 1960 года ход партийной учебы был определен постановлением ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях». Среди года партийные организации создали 8 новых кружков, в которые были в основном вовлечены беспартийные. Значительно больше беспартийных специалистов стало заниматься в теоретических семинарах. О расширении партийной пропаганды свидетельствуют и такие факты. В этом году работали

экономических кружков. В кружках Кумертауского строительного управления (секретарь партбюро т. Гурин) по изучению истории КПСС и основ политических знаний учились только одни коммунисты.

Более тесной стала связь политической учебы с жизнью. Многие пропагандисты стремились увязывать изучение программного материала с текущей политикой партии, с конкретными задачами своих коллективов. Наиболее оживленно, с активным привлечением местных материалов проводили занятия экономических семинаров пропагандисты тт. Буторин и Тулушманов, кружков по изучению истории КПСС тт. Астахов и Кандаков и другие.

Во многих кружках и семинарах установилась хорошая традиция очередного выступления слушателей перед началом занятий с краткими сообщениями о текущих событиях внутренней и международной жизни, с обзором статей специальных газет и журналов, новинки технической литературы. Многие пропагандисты не только активно использовали на занятиях местные примеры, но только учили этому слушателей, но и много уделяли внимания тому, на сколько их слушатели активны на производстве, как участвуют в общественной работе.

В партийных организациях слушатели кружков и семинаров пополнили ряды актива: работают агитаторами, выступают с лекциями и докладами, участвуют в выпусках стеничных газет и т. п. Так, электрослесарь П. Малютин, токарь В. Кавишев, мастер А. Гольцев — не только хорошо производственники брикетной фабрики, но и активные агитаторы. Слушатели кружка по изучению истории КПСС (школа № 5) Л. Ключникова, Е. Неделько, М. Чиндиева много улучшили свою агитационную работу. В этом им помогли знания, полученные в кружке. Многие слушатели кружков, семина-

рских занятий активно участвуют в лекционном обсуждении отдельных проблем. Однако самостоятельная учеба коммунистов в наших партийных организациях оставляет желать много лучшего.

Как указывает Центральный Комитет КПСС, центр тяжести в партийном просвещении должен быть перенесен на политическое самообразование, на его коллективные семинарные формы. У нас еще большинство коммунистов обучалось в кружках. Если в теоретических семинарах занималось 145 коммунистов, а по индивидуальным планам 180, то в кружках их было более 600 человек.

Центральный Комитет партии указывал в своем последнем постановлении по вопросам партийной пропаганды на то, чтобы в кружках обучались только те, кто не имеет достаточной подготовки для самостоятельной работы над книгой. Целесообразно, например, было бы в парторганизациях школы № 1 и 4 вместо кружков по изучению истории партии учителя организовать для них семинары по изучению основ теории коммунистического воспитания. Они-то умеют работать над книгой самостоятельно.

Очень и очень слабо руководили партийные организации учебной работой коммунистов по индивидуальным планам. Мало проводили консультаций, собеседований.

Учебный год в системе партийного просвещения — окончен. Но это не означает, что пропагандистская работа в летний период должна быть прекращена. Наоборот, нужно активизировать такие массовые формы партийной пропаганды, как лекции, доклады, тематические вечера, вечера вопросов и ответов, конференции и т. п. Всею эту работу нужно перенести на участки, в цехи, общежития, полнее использовать для этих целей клубы, красные уголки, библиотеки, кабинеты технической и политической пропаганды. Первичным партийным организациям необходимо глубоко



**ЛУГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Механизаторы 9-го участка шахты «Белореченская» треста «Ленинуголь» первыми в Донбассе освоили новый угольный комбайн «УКР-1». Применение его позволяет полностью механизировать выемку угля на пластах крутого падения. Новая лавовая машина проста и надежна: в эксплуатации, заменяет ручной труд более чем 20 лавобойцов. Управление комбайном производится на расстоянии одним человеком со специального пульта.

Комбайн «УКР-1», движась по лаве, ведет выемку угля со скоростью более одного метра в минуту. Спуск его в нижнюю часть лавы занимает всего 10—15 минут.

Механизаторы участка внесли немало ценных усовершенствований в конструкцию комбайна. В результате горняки в отдельные дни добывают по 130 тонн угля. Хотелось бы отметить инициативу Пленум ЦК КПСС, коллектив решил внедрить на своем участке многоцелевой график выемки угля. Этот график предусматривается ежедневно добывать комбайном более двухсот тонн угля. Успешное выполнение этого обязательства будет трудовым подарком Родине в честь Пленума ЦК КПСС.

На снимке: движется комбайн А. Белоглазов ведет выемку угля комбайном «УКР-1».

Фото Р. Азриела.

Фотография ТАСС.

## СОЗДАЕМ УЮТ И ЧИСТОТУ

Нарядная лучезарная весна, сменявшаяся жарним летом, в механический цех принесла свет и уют. Немало потрудились молотки, чтобы сделать его таним. Просторный цех заиграл новой побелкой. В комнате мастеров еще не высохла свежая краска обору-

дочные в обеденный перерыв будут читать газеты, знакомиться с техническими новинками, играть в шашки и шахматы. Заботой о здоровье рабочих продиктовано и то, что заточные станки поставлены в одну очередь. К ним подведена вентиляция. Для того, чтобы шум в це-

хе, вентиляторный мотор выведен наружу. В кузнечном отделе поставлены защитные сетки. Но это еще не все. Коллектив продолжает наводить порядок в цехе и на его территории. А. ГРИГОРЬЕВ, начальник механического цеха брикетной фабрики.

## СЪЕМА В ДЕЙСТВИИ

передачи и бухгалтерию, которая предназначалась для ежидесячного налога как с многоэтажного. Но справка затерялась. Пришлось доставать новую. Петухов подробно рассказывает о перепетии этой бюрократической комедии, длившейся почти два месяца. Активную роль в деле сыграла и бухгалтер З. Сайфуллина.

И. Ф. Кожалева, направлена на расследование, обсуждение в цеховом комитете северного участка. Там М. Коломенко предупредил т. Кожалева скидки с налога за 3 месяца, а т. Сайфуллиной,

☆☆☆

т. Исхаков, Степанов, и другие (барак № 5 своей улице) высказали по поводу взыскания десять, в комнатах отапливаются исключительно платят в таком же, как с квартиросъемщиками. Взыскиваются всеми коммунальщиками.

Жилищно-коммунальный отдел сообщает, что с квартиросъемщиками одна комната платит за отопление, плата взимается со скидкой 25 процентов, 9 коп. с кв. м.